

НИЖЕГОРОДСКАЯ

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА.

ПОДПИСКА и объявления принимаются в Губернской Земской Управе.

Адресъ для писемъ: Нижний Новгородъ, Председателю Губернской Земской Управы, для Земской Газеты.

Подписная цена на годъ: 1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для иногубернскихъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 48.

Этотъ номеръ содержитъ
1½ листа.

Рукописи, присыпаемые въ редакцию, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначениемъ адреса. Въ случаѣ надобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкие замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначения условій считаются бесплатными.

Плата за объявления: за строку пятидесяти столбцовъ впереди текста 20 к., мозаики текста 10 к.

Открыта подписка на 1906 годъ

на еженедельное издание Нижегородского Губернского Земства

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА.

Цѣль изданія—ознакомленіе населенія Нижегородской губерніи съ дѣятельностью земства во всѣхъ направленіяхъ, всестороннее освѣщеніе жизни и нуждъ населенія, содѣйствіе подъему народнаго благосостоянія и образованія, сообщеніе полезныхъ свѣдѣній и т. п.

Въ 1906 г. газета будетъ выходить въ размѣрѣ 1½—2 печатныхъ листа по значительно расширенной программѣ.

Содержаніе газеты: Правит. распоряженія и сообщенія (въ особенности, касающіяся крестьянства) и статьи въ ихъ разъясненіе.—Земское дѣло, страховое и продовольственное. Законовѣдѣніе (общедоступные очерки).—Взаимопомощь и самодѣятельность (вопросы коопераций).—Народное образованіе.—Жизнь въ губерніи (корреспонденціи крестьянъ и др. лицъ изъ всѣхъ концовъ губерніи); въ Россіи и за-границей. Очерки народной жизни.—Отзывы о книгахъ.—Отвѣты на вопросы читателей объ ихъ хозяйственныхъ, юридическихъ, и друг. нуждахъ.—Общедоступныя статьи по исторіи, географіи и этнографіи (какъ мѣстнаго края, такъ и Россіи и за границы).—Общедоступныя статьи по естествознанію, сельскому хозяйству, технику и кустарной промышленности, медицине и ветеринарии и пр.—Справочный отдѣлъ и свѣдѣнія о погодѣ.—Объявленія.

Подписная плата съ 1-го января 1906 г. на годъ для жителей нижегородской губерніи.—1 РУБ. и для иногубернскихъ—2 РУБ.—

Допускается разсрочка.

Подписка и объявленія принимаются: въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ нижегородской губернской управѣ, въ уѣздныхъ земскихъ управахъ и у лицъ и учрежденій, уполномоченныхъ на то управами.

Просить, во избѣжаніе задержекъ въ разсыпкѣ газеты, подписываться заблаговременно.

КЪ СВѢДѢНЮ гг. КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ

Нижегородской Земской Газеты.

Гонораръ за сообщенія и замѣтки можетъ быть посланъ корреспондентамъ-крестьянамъ чрезъ центральный книжный складъ губернского земства, при ихъ на то желаніи, книгами общедоступнаго содержанія.

При желаніи получить гонораръ книжками, въ письмѣ въ редакцію слѣдуетъ указывать самыя книги или же какого содержанія книжки желательны: по сельскому хозяйству, беллетристическая, историческая, по общественнымъ вопросамъ и т. п.

Содержаніе.—Прав. распоряженія и сообщенія.—Клевета ва свободу.—Какъ должны расходоваться народныя деньги.—Земское дѣло:—Правда о земствѣ.—О земельныхъ налогахъ.—Балахнинское земское собраніе.—Просьба волостныхъ писарей.—Изъ жизни земствъ.—Текущая сътоличія.—По Россіи.—Изъ заграничной жизни.—Жизнь въ губерніи.—Приговоръ крестьянъ.—Отзывы о книжкахъ.—О выпискѣ журналовъ и газетъ.—Письмо въ редакцію.—Погода.—Объявленія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ И СООБЩЕНИЯ.

Выписка изъ циркуляра управляющаго министерства внутреннихъ дѣлъ военнымъ губернаторамъ, губернаторамъ и градоначальникамъ отъ 5 ноября 1905 года, за № 15/6867.

По сообщенію главнаго штаба многіе запасные чины манчурскихъ армій, гарнизона владивостокской крѣпости и войскъ, расположенныхъ въ сибирскомъ военному округѣ, получаютъ отъ своихъ семействъ извѣстія и жалобы на то, что послѣ ратификаціи мирнаго договора имъ прекращена выдача пособій. Такія жалобы, поступающія и въ главный штабъ отъ самихъ призываемыхъ семействъ, сильно волнуютъ, по свидѣтельству военного начальства, запасныхъ чиновъ, вызывающія вполнѣ понятное съ ихъ стороны опасеніе за участіе близкихъ лицъ, оставленныхъ ими на родинѣ.

Между тѣмъ, согласно п. 9 прилож. къ ст. 38 уст. о воин. пов., установленное закономъ призываѣніе нуждающихся семействъ запасныхъ продолжается до возврата призванныхъ обратно на родину, при чемъ изъ дальнѣйшаго содержанія этой статьи видно, что мѣры призываѣнія не ограничиваются временемъ войны, но продолжаются на тѣхъ же основаніяхъ и послѣ заключенія мира, но не долѣе, однако, года со дня объявленія Высочайшаго повелѣнія о приведеніи арміи на мирное положеніе. Такимъ образомъ смыслъ приведенного узаконенія не оставляетъ сомнѣнія въ томъ, что до истеченія означеннаго срока семьи запасныхъ, находящихся нынѣ въ рядахъ войскъ, не могутъ быть лишены установленной помощи, если только онѣ не имѣютъ достаточныхъ собственныхъ средствъ къ существованію и дѣйствительно нуждаются въ призываѣніи.

Правительственные сообщенія.

I.

Высочайшимъ манифестомъ 17 октября возложено на обязанность правительства выполненіе непреклонной воли Его Импера-

торского Величества даровать населению незыблемые основы гражданской свободы на началахъ действительной неприкосновенности личности, свободы совѣсти, слова, собраній и союзовъ.

Въ удостоившемся Высочайшаго утверждения того же 17 октября всеподданнѣйшемъ докладѣ статѣ-секретаря графа Витте и послѣдовавшемъ за симъ правительственномъ сообщеніи высказывалось, что намѣченныя основы правительственной дѣятельности требуютъ для выполненія своего значительныхъ законодательныхъ работъ и послѣдовательного административнаго устройства, такъ какъ невозможно измѣнить сразу весь порядокъ государственной жизни въ Россіи и привить населенію и обширной администраціи, воспитаннымъ на иныхъ началахъ, нормы правового порядка.

Между выраженнымъ съ наибольшей искренностью принципомъ гражданской свободы и осуществленіемъ его въ точныхъ правилахъ закона не можетъ не пройти нѣкоторое время. До обновленія же порядка государственной жизни Россіи должны несомнѣнно оставаться въ силѣ и дѣйствовать прежнія законоположенія, примѣняемыя въ духѣ манифеста 17 октября, такъ какъ безъ нормированія закономъ проявленій общественной жизни государство существовать не можетъ. Окончательное проведеніе въ жизнь основъ гражданской свободы должно послѣдовать при посредствѣ законодательной санкціи Государственной Думы.

Но правительство считаетъ необходимымъ подтвердить, руководясь прямую, выраженою въ манифестѣ волею Государя Императора, что оно признавало и признаетъ важнѣйшее своею задачею осуществленіе теперь же указанныхъ въ Высочайшемъ манифестѣ 17 октября основныхъ элементовъ правового строя путемъ выработки законовъ временнаго характера, которые осуществили бы дарованныя манифестомъ права гражданской свободы на ряду съ законными ограниченіями, необходимыми для огражденія правъ отдельныхъ лицъ и общаго успокоенія.

Положеніе вещей въ государствѣ не способствуетъ такой соиздательной работе, постоянно отвлекая отъ нея правительство и вынуждая его сосредоточивать вниманіе свое главнѣйшимъ образомъ на поддержаніи вѣшняго порядка и устраненіи всякаго рода насилия.

Тѣмъ не менѣе въ настоящее время законченъ выработкою проектъ временныхъ правилъ, укрѣпляющихъ свободу повременныхъ изданій, а также свободу союзовъ. Близится къ окончанію проектъ измѣнений въ учрежденіяхъ Государственного Совѣта, необходимыхъ для установленія нормальныхъ отношеній между этими учрежденіями и Государственной Думой, а также разсмотрѣніе предуказанныхъ пунктомъ 2-мъ манифеста расширеній правъ населенія для выборовъ въ Государственную Думу, созывъ которой имѣется въ виду произвести по возможности неотложно. Одновременно признало было необходимымъ ра работать мѣры противъ нѣкоторыхъ проявлений беспорядковъ, урожающихъ государству и общественной безопасности.

Утвержденіе этихъ узаконеній должно послѣдовать въ ближайшемъ времени.

II.

За послѣднее время въ нѣкоторыхъ газетахъ печатаются заявленія отъ разныхъ бюро и союзовъ, предупреждающія вкладчиковъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ спѣшить взять свои вклады, въ виду предстоящаго будущаго будто-бы государственного банкротства. Одновременно ведется въ этомъ же направленіи агитация въ печати и устно между вкладчиками, для чего агитаторы не только пользуются различными публичными собраниями, но являются на частные квартиры, настойчиво распространяя тревожные слухи о томъ, что государственные сберегательные кассы прекратятъ платежи, или даже будутъ разграблены. Агитация эта не осталась безъ вліянія на вкладчиковъ сберегательныхъ кассъ, что и выразилось усиленнымъ истребованіемъ вкладовъ.

Вслѣдствіе этого правительство считаетъ своимъ долгомъ предупредить, что трудовая сбереженія, взятыя изъ кассъ подъ вліяніемъ мнимыхъ опасеній, подвергаются дѣйствительной опасности въ необеспеченному храненіи на дому и въ частныхъ рукахъ, и вмѣсть съ тѣмъ самымъ рѣшительнымъ образомъ удостовѣрить, что финансовое положеніе Россіи настолько прочно, что вкладамъ государственныхъ сберегательныхъ кассъ не грозить никакая опасность и что вклады оставшиеся всегда будутъ и впредь выдаватьсь безпрепятственно.

Для беззамедлительного удовлетворенія предполагаемыхъ касами въ настоящее время усиленныхъ требованій приняты мѣры къ увеличенію рабочихъ силь кассъ и продленію времени производствъ операций. Что касается опасеній относительно того, что вкладчики могутъ пострадать отъ разграбленія кассъ, то опасеніе это вполнѣ устраняется тѣмъ, что сберегательнымъ кассамъ предоставается лишь сумма, необходимая на текущій дневной оборотъ, и если-бы даже допустить возможность маловѣроятнаго слу-

чая разграбленія какой-либо кассы, то подобный случай ни малѣе не можетъ повлиять на состоятельность сберегательныхъ кассъ. (Прав. Вѣстн.)

КЛЕВЕТА НА СВОБОДУ.

(Изъ листка священника Гр. Петрова).

При уличныхъ столкновеніяхъ и кровавыхъ расправахъ толпы часто чувствуется гнусная работа какой-то подлой сторонней, потайной руки. Соберется гдѣ-нибудь многолюдное общество, слушаютъ и говорятъ рѣчи, обсуждаютъ общественное положеніе вѣщей,—вдругъ дикий крикъ:

— Казаки! Полиція! Черная сотня!

Происходитъ переполохъ, подымается давка, слышатся увѣчья, а когда успокоится все и наведутъ справки, оказывается, что ни казаковъ, ни полиціи, никакой черной сотни и не было близко. Почему же былъ крикъ? И кто могъ кричать?

Крикъ былъ ложный, намѣренный, придуманный заранѣе, а кричалъ подосланный сыщикъ. Это—такой подлый, сыщицкій способъ „срывать“ непріятнаго имъ, сыщикамъ, собранія. Разогнать силой не могутъ. Силы насилия ужъ выдохлись, такъ сыскъ тайный намѣренъ устраиваетъ переполохи.

Идетъ мирная толпа съ выраженіемъ своихъ чувствъ, политическихъ взглядовъ. Идутъ спокойно рядами,—вдругъ изъ толпы, изъ средины ея выстрѣль. Кто? Въ кого? Почему?

Ни въ кого. Въ воздухъ. Это стрѣляль подстрекатель. Чтобы вызвать переполохъ. А еще ему пріятнѣе, если и общая стрѣльба междуусобная перестрѣлка завяжется.

Вы скажете: „Это же подлость. Какъ можно это допускать? Неужели это служба?“

Да. Въ жизни столько еще всякой подлости и грязи, что есть и грязныя, подлые службы. Есть и подстрекательская служба.

Теперь, когда идуть похороны цѣлаго старого отжившаго свой вѣкъ порядка, въ каждой большой собравшейся толѣ шныряетъ, конечно, не одинъ подстрекатель. И вездѣ сѣютъ зерна вражды, беспорядка и взаимнаго озлобленія. Пускаютъ страшные слухи, сочиняютъ небылицы, перевираютъ обѣщанія свободы.

Требуется строгая провѣрка и осторожность въ передачѣ всего, что распускается и сообщается молвой. Надо твердо помнить, что есть люди, которымъ выгодно вратъ и направо и налево: однихъ направлять туда, другихъ—сюда. Они говорятъ:

— Господа захватили свободу себѣ. Отняли власть у Царя. И хотятъ вернуть крѣпостное право, снова закабалить мужика.

Голая ложь, наглая выдумка.

Отягченіе народной жизни за послѣдніе годы дошло до крайности. Затѣмъ неудачи недавней войны, общее недовольство и разлады показали всѣмъ ясно, что въ народномъ управлении нужны перемѣны. Какія? Рѣшить однимъ умомъ трудно. Надо обсудить всѣ нужды великой Россіи. Обсудить и исправить бѣды и тяготы крестьянскія. Обсудить и исправить тяжелое положеніе рабочихъ, всѣхъ вообще служащихъ и трудящихся. Поднять слабое просвѣщеніе. Вытравить вкоренившуюся привычку большинства начальствующихъ не считаться съ законами, а дѣйствовать какъ кому хочется, свою волю считать за приказъ для подчиненныхъ.

Все это, давнее, застарѣлое, привычное, выправить, излѣчить старыми порядками, старыми законами, старыми чиновниками не было возможности. Приходилось или оставить страну гнить и погибать, или завести новые порядки. Оставалось одно: пригласить къ власти новыхъ людей и имъ поручить обсудить дѣла и составить для обновленія народной жизни новые законы. Государь такъ и сдѣлалъ. Обсудилъ: можно ли Россіи дольше существовать по-старому, или нужны новые порядки. Понялъ невозможность старого и рѣшилъ, чтобы дальне жизнь пошла по-новому.

Тѣ люди, кого „подстрекатели“ называютъ „господами“, тѣ образованные и учащіеся, о комъ сочиняютъ подлую клевету, будто они хотятъ отнять у Царя власть себѣ, чтобы вернуть крѣпостное время и снова закабалить народъ, тѣ именно добивались не власти надъ народомъ, а власти народа. Добивались правъ народа. Добивались права всѣхъ. Права и крестьянъ, и рабочихъ, и горожанъ, и сельскихъ жителей. Добивались всѣмъ права устраивать свою жизнь не по чужой волѣ, не по чужой указкѣ, а по своему разуму, по своей совѣсти, по чистой Божіей правѣ. И писатели (въ книгахъ, газетахъ), и учащаяся молодежь (студенты, курсистки), и бастовавшіе рабочіе,—всѣ они хотѣли показать только одно,—именно, что русскій народъ больше уже не ребенокъ несмыленный, который шагу не можетъ ступить безъ нянки, то есть безъ урядника, безъ земскаго начальника, безъ согласія и разрешенія вообще какого либо начальства. Говорили, что крестьяне сами лучше земскаго начальника могутъ обсудить и устроить свои

крестьянскія дѣла. Рабочіе сами могутъ разобраться въ своихъ аудахъ. Города—въ своихъ. И такъ вся земля чрезъ своихъ выборныхъ обсудить всѣ свои общеземскія нужды, какъ имъ помочь. А затѣмъ все это, рѣшенное, обдуманное, совѣстю народною освященное, правою Божіею озаренное, все это идетъ на утвержденіе и выполненіе вышею Царскою властью.

Бывшіе нянѣки: земскіе начальники, многіе губернаторы, большинство смилившихся министровъ въ одинъ голосъ говорили иное. Говорили:

— Нельзя дать народу самоуправлѣнія. Пропадетъ народъ при одномъ своемъ разумѣ. Всѧ Россія погибнетъ, если мы, чиновники, изъ своихъ рукъ выпустимъ власть.

И выходило столкновеніе. Два разныхъ голоса твердили разное.

Одинъ голосъ говорилъ:

— Погибнетъ Россія, если народу не будетъ дано самоуправлѣніе. Пропадетъ народъ, если его не избавятъ отъ опекунства земскими начальниками, урядниками, всякими большими и малыми чиновниками.

Другое (мундирные люди) твердили:

— Погибнетъ Россія, если народу дано будетъ самоуправлѣніе. Пропадетъ народъ, если его выпустить изъ нашей опеки.

Какъ было рѣшить, кто правъ, кто виноватъ? Кому повѣрить? Писатели, учащіеся, образованные люди, бастовавшіе рабочіе говорили верховной власти:

— Повѣрь народу.

Терявшіе власть надъ народомъ мундирные люди и всѣ кормившіеся за счетъ народа при нихъ говорили:

— Не вѣрь народу.

Государь повѣрилъ народу. Объявилъ свободу. Не тѣльо раскрыпостиль, какъ было съ отмѣной крѣпостного права, а раскрыпостиль народный умъ, народную совѣсть, народную волю. Новое право говорить народу:

— Говори правду свободно. Не бойся. Тебѣ за правду никто теперь не смѣеть закрыть ротъ. Бойся только лжи, бойся ненависти, бойся злобы. На злое слово нѣть свободы. Тебя самого самого совѣсть твоя должна удержать. Если же кто по неразумію, по ошибкѣ, заблужденію и говорить не то, что слѣдуетъ,—разъясни ему свободно, а не зажимай силой ротъ.

— Свободно обсуждайте свои дѣла. Собирайтесь вмѣстѣ, сообща рѣшайте свои дѣла. Силой вамъ никто ничего не въ правъ навязать. Вы всѣ теперь свободны въ своихъ дѣйствіяхъ. Но только зла не дѣлайте, не творите неправды. На злые дѣла свободы нѣть. Правда Божія того не позволяетъ.

Свободной воли ждали для народа писатели, учащіеся, а подъ конецъ и рабочіе. Добивались ея. И добились. Свободной воли, чтобы люди свободно, по доброй волѣ, безъ принужденія и безъ препятствія могли строить свою жизнь по-Божьи. Чтобы всѣ взрослые разумные люди на Руси, весь народъ своимъ разумомъ, своею совѣстью, а не полицейскимъ предписаніемъ, заводили новые порядки на Божемъ законѣ, а не чиновничьемъ, на Божьей волѣ, а не на человѣческой.

Теперь и судите сами. Если понимающіе люди добивались свободы и если она народу возвѣщена, то развѣ можно говорить, что эта свобода есть свобода только для господъ и что „господа“ де добивались ея, чтобы подчинить себѣ народъ? Такія рѣчи, понятно,—сущій вздоръ. Ихъ могутъ распускать только гнусные подстрекатели и повторять темные, непонимающіе люди.

Закрѣпостить простой народъ? За него то, за этотъ угнетенный, простой, бѣдный, замученный народъ, за меньшихъ братій, за трудовое крестьянство, за улучшеніе жизни закабаленныхъ фабричныхъ станкомъ рабочихъ, за человѣческія ихъ права, за человѣческую ихъ жизнь, за облегченіе суровой и тяжкой доли кормильцевъ и поильцевъ русской земли—главнымъ образомъ и боролись тѣ, кто добивались свободы. И теперь, когда темная толпа, наусъканная, натравленная подстрекателями, бросается злобно на защитниковъ свободы, что она дѣлаетъ? Добро или зло? Кого терзаетъ? Друзей или враговъ? Понимаетъ ли темная толпа, что она творитъ?

На темную толпу злобствуютъ. Ее проклинаютъ. На ея звѣрства собираются отвѣтить истребленіемъ ея. Не то надо. Не новыя убийства и звѣрства, а новыя мысли надо нести въ толпу. Новыя пониманія. Давать толпѣ разъясненія. Темные люди не вѣдаютъ, что творятъ. Научите ихъ вѣдать. Подстрекатели за угломъ сѣуть подлую ложь, братоубийственную клевету. Сѣйте въ толпу истину. Проклятій мало. Злоба не поможетъ. Надо темныхъ просвѣтить. Зажечь ярче огня правду, раскрыть подвохи безчестныхъ подстрекателей, и тогда не будетъ черносотенной толпы.

Тогда останутся одни только народные захребетники, которые уже не по недоразумѣнію, а съ яснымъ сознаніемъ, ради подлой

личной выгоды, будуть идти противъ защитниковъ свободы. Но эти люди уже будутъ иное дѣло. Толпы же народа, понявъ толкомъ, что такое объявленная свобода, въ чёмъ ея благо и что она нужна не для „господъ“ лишь, а еще больше для низшихъ сословій, пойдутъ тогда не противъ требующихъ свободы, а за ними. Будутъ не рукава засучивать и коля готовить для драки съ защитниками свободы а раскрывать имъ свои обѣятия, быть имъ челомъ, величать ихъ своими друзьями.

Всякая злоба ужасна, а настоящая, охватившая чуть не всю Россію, братоубийственная злоба еще ужаснѣе тѣмъ, что вызвана въ значительной степени недоразумѣніемъ. Темнотой народной толпы. Подстрекатели этой темнотой и пользуются.

Бойтесь подстрекателей.

Провѣряйте слухи. Вдумайтесь въ рѣчи,зывающія на убийства. Подумайте хорошо, добре ли дѣло убийства другъ друга на улицахъ? И добрые ли люди, кто вкладываетъ вамъ ножъ въ руки, зоветъ васъ лить братскую кровь? Я не говорю. Я только спрашиваю. А кто въ минувшіе ужасные дни обагрилъ свои руки братской кровью или собирается въ будущемъ обагрить,—пусть они сами отвѣтятъ. Пусть раскинутъ умомъ, обратятся къ своей совѣсти и сами скажутъ:

— Божье дѣло ихъ кровавыя расправы? Или кайновы звѣрства?

Какъ должны расходоваться народныя деньги?

(Окончаніе, см. № 47).

Второе условіе правильного расходованія народныхъ средствъ это твердая увѣренность, что взимаемыя средства будутъ дѣйствительно употреблены для цѣлей народного блага, что въ расходованіи ихъ не будетъ допущено злоупотреблений, что всякий расходъ будетъ тщательно обдуманъ и взвѣщенъ. Такая увѣренность создается только существованіемъ общественного и народного контроля надъ расходованіемъ народныхъ средствъ. Все населеніе должно знать, куда дѣваются народныя деньги, а знать оно можетъ только при существованіи свободной печати и черезъ своихъ представителей.

Мы сказали, что народныя средства должны расходоваться только для цѣлей общаго блага всего народа. Что надо считать общимъ благомъ, выясняется въ каждомъ отдельномъ случаѣ, но есть такие расходы, которые всѣми народами должны считаться неотложными.

Таковы расходы на народное образованіе. Доказано, что чѣмъ народъ образованнѣй, тѣмъ трудъ его болѣе производителенъ и тѣмъ онъ становится богаче. Человѣкъ необразованный и даже неграмотный не можетъ выучиться лучшимъ приемамъ работы, не можетъ отчетливо и ясно понимать свои права и обязанности, бродить во тьмѣ, суетѣ, не можетъ рѣшиться на что-либо новое и не можетъ имѣть точнаго представления объ окружающихъ его явленіяхъ жизни. Онъ или слишкомъ недовѣрчивъ, или слишкомъ довѣрчивъ и съ трудомъ отличаетъ друга отъ недруга. Въ мірѣ тотъ народъ сильнѣе, богаче и тотъ побѣждаетъ, который образованнѣе. Поэтому ни передъ какими расходами на народное образованіе не слѣдуетъ останавливаться. Обученіе должно быть всеобщее, обязательное и даровое на счетъ государства. Даровое оно всегда будетъ только по имени потому, что налоги платить всѣ безъ исключенія, и тотъ, чьи дѣти учатся въ школѣ, заплатилъ уже за ихъ ученіе, уплативъ свою долю налоговъ. Болѣе образованные, чѣмъ мы, европейскіе народы тратятъ очень большія деньги на народное образованіе. Такъ во Франціи, населеніе которой не превышаетъ 40 мил. человѣкъ, государство тратить на народное образованіе 120 мил. руб. въ годъ; въ Германіи съ населеніемъ въ 52 мил. государство тратить 150 мил. руб. Въ Россіи же, въ которой населенія 150 мил. человѣкъ, государство расходуетъ на народное образованіе всего 40 мил. руб., тогда какъ соответствіенно оно должно было тратить 300—400 мил. руб. въ годъ.

Другой нуждой, на которую государство должно употреблять народныя средства, есть обеспеченіе рабочихъ въ старости или при неспособности ихъ къ работѣ. Рабочій зарабатываетъ при современныхъ условіяхъ не больше того, сколько ему нужно для каждодневнаго пропитанія. Лишившись работы или достигнувъ старости и ставъ неспособнымъ къ труду, онъ лишается всякихъ средствъ къ существованію, и государство должно обеспечить его отъ голода и обращенія къ благотворительности.

Необходимыми расходами надо считать также расходы на улучшеніе крестьянскаго быта, на повышеніе производительности земли, на надѣление землей малоземельныхъ крестьянъ, на помощь населенію въ случаѣ народныхъ бѣдствій и т. д. Всѣ такие расходы направлены на общее благо всего народа потому, что фундаментомъ, на которомъ построено и держится все зданіе государ-

ства, служить рабочие классы населения: крестьяне и фабричные рабочие. В России мужикъ бѣденъ и государство бѣдно; во Франціи богатъ мужикъ, сравнительно хорошо оплачивается трудъ рабочаго—богато и государство.

Перечислить всѣ случаи, когда расходование народныхъ средствъ необходимо и цѣлесообразно и направлено къ общему благо, невозможно. Нужно, чтобы въ каждомъ отдельномъ случаѣ свободно рѣшили представители народа и самъ народъ путемъ печати, собраній, заявлений, выборовъ въ палату противниковъ или сторонниковъ налога и расхода, и чтобы народъ имѣлъ возможность слѣдить за расходованіемъ отданныхъ имъ въ распоряженіе государства средствъ.

На практикѣ въ странахъ, гдѣ существуетъ народное представительство (Государственная Дума) съ законодательной властью, одно изъ важнейшихъ правъ и обязанностей представителей есть обсужденіе росписи на каждый годъ.

Обсуждается роспись въ порядкѣ законодательномъ Во Франціи она утверждается какъ палатой депутатовъ (представителей), такъ и сенатомъ, въ Англіи только палатой депутатовъ (нижней палатой, палатой общинъ). Принятая палатой или палатами роспись утверждается главой государства и считается специальнымъ закономъ. Ни одинъ расходъ не можетъ быть произведенъ, ни одинъ налогъ не можетъ быть взимаемъ, разъ онъ не утвержденъ народными представителями.

Роспись вносится обыкновенно министромъ финансовъ за нѣсколько мѣсяцевъ до конца года въ палату (Думу) и передается ею въ бюджетную комиссию, состоящую изъ членовъ палаты, выбранныхъ ею же. Бюджетъ подвергается подробному обсужденію въ комиссіи; такъ какъ онъ не составляетъ тайны и печать совершенно свободна, то онъ подвергается разбору и въ печати. Народъ можетъ съ нимъ знакомиться, составить себѣ то или другое мнѣніе, ходатайствовать передъ палатой обѣ увеличеніи или уменьшеніи ассигновокъ на ту или другую нужду и т. д. После обсужденія бюджета въ комиссіи, онъ, съ подробнѣми и обоснованнми заключеніями послѣдней, поступаетъ въ палату депутатовъ, гдѣ обсуждается, какъ законъ, по отдельнымъ статьямъ и параграфамъ.

Палата (Дума) можетъ требовать отъ министровъ самыхъ подробныхъ и точныхъ объясненій относительно требуемыхъ ими расходовъ, и министры обязаны въ срокъ такія объясненія давать; палата можетъ увеличить, уменьшить и совсѣмъ вычеркнуть расходъ изъ бюджета, можетъ ввести новые расходы, пересоставлять бюджетъ и т. д. Принятый по отдельнымъ параграфамъ и статьямъ, бюджетъ долженъ быть потомъ принять цѣликомъ и только тогда онъ получаетъ силу закона. Если же обсужденіе росписи затягивается и наступаетъ новый бюджетный годъ безъ утвержденія бюджета, то палата голосуетъ временный бюджетъ на 1 мѣсяцъ, а по истеченіи этого мѣсяца еще на 1 мѣсяцъ и т. д., разрѣшая такимъ образомъ правительству производить расходы и взимать налоги, согласно росписи минувшаго года.

Но во всякомъ случаѣ взиманіе налоговъ, если они не разрѣшены палатой, есть противозаконное дѣяніе, за которое правительство можетъ быть привлечено къ отвѣтственности. Граждане могутъ отказаться отъ платежа неразрѣшеннаго палатой налога, и заставить ихъ платить можно только физической силой, на что правительство, отвѣтственное передъ народомъ, не рѣшится. На сторонѣ такого неплатильщика стоитъ незыблѣмый законъ и ни одинъ судья не обвинить его. Исторія знаетъ случаи отказа отъ платежей неутвержденнаго палатой налога, и попытки въ Англіи, напримѣръ, взимать налоги безъ разрѣшения палаты общинъ въ прежнія времена приводили къ восстаніямъ. Когда король Карлъ II въ XVII ст. установилъ корабельную подать незаконно, то корабельщикъ Гемпденъ отказался ее платить и вызвалъ своимъ процессомъ грозное волненіе среди англійского народа. Сѣверо-Американскія колоніи отказались платить въ XVIII ст. налоги, установленные для нихъ англійскими властями, на томъ основаніи, что американцы не давали своего согласія на эти налоги. Упорство англійскихъ властей привело только къ восстанію американскихъ колоній и образованію изъ нихъ самостоятельного государства Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ.

И въ случаяхъ чрезвычайныхъ, какъ война, палата можетъ помѣшать ея объявленію, такъ какъ, хотя во всѣхъ государствахъ война объявляется главой его, но средства на ея веденіе отпускаетъ палата и какъ бы ни былъ силенъ глава государства, какъ бы онъ ни считалъ нужнымъ или ни жаждалъ войны, но, если народъ ея не хочетъ, и палата не разрѣшила кредитовъ, т.-е. не дастъ денегъ на веденіе войны, она не будетъ объявлена. Понятно, что убѣдить народъ въ необходимости рѣшить споръ между нимъ и съѣдомъ вооруженной силой при современныхъ условіяхъ довольно трудно, и палата только тогда дастъ деньги, когда большинство

народа будетъ сочувствовать войнѣ, требовать ея, настаивать на необходмости, народъ же рѣшится на войну только тогда, когда, дѣйствительно, другого исхода не будетъ видно или когда онъ подвергнется нападенію. Войны случайныя не могутъ иметь мѣста при такихъ условіяхъ.

Итакъ, народныя средства должны расходоваться при седьмѣ гласности, на виду у всѣхъ лишь съ разрѣшеніемъ самого народа, въ лицѣ его выборныхъ всеобщимъ равнымъ, тайнымъ и прямымъ голосованіемъ депутатовъ только на нужды, указанныя въ прошедшей черезъ палату и утвержденной ею росписи.

Само расходование должно производиться правительствомъ подъ контролемъ всего общества и народа въ лицѣ тѣхъ же народныхъ представителей, свободной печати и свободныхъ собраний. Народныя средства собираются открыто, при свѣтѣ дня, и расходоваться они должны тоже не въ тиши чиновничихъ кабинетовъ, во тьмѣ и тайкомъ отъ народа, а точно также, какъ и собираются открыто, на виду у всѣхъ, при свѣтѣ яркаго солнца, правды и общественной совѣсти.

Л. Немановъ.

ЗЕМСКОЕ ДѢЛО.

Правда о земствѣ.

Въ настоящее тревожное время, когда рушатся старые устои, когда волна новой жизни съ каждымъ днемъ захватываетъ въ свое движение все большій и большій кругъ населения Россіи, когда это населеніе отъ самаго верха и до самой глубины маятится, ища выхода изъ невыносимаго положенія,—больше чѣмъ когда-либо нужна правда.

Особенно это нужно имѣть въ виду тѣмъ, которые хотятъ внести свѣтъ въ ту „глубину Россіи“, гдѣ такъ еще недавно была „вѣковая тишина“, и откуда теперь всего скорѣе приходится ждать грознаго девятаго вала. Малѣйшая ложь, малѣйшая утайка правды о современномъ положеніи вещей здѣсь дѣлаетъ трудно-правимое зло.

Нашъ крестьянинъ, въ большинствѣ совершенно чуждый какихъ-либо ухищреній, не имѣя возможности разобраться во многомъ самостоятельно, жадно воспринимаетъ все его интересующее, особенно то, что говорить о лучшемъ будущемъ въ его многовѣковой, бѣдной радостями, жизни. Но тѣ же крестьянинъ не прощаетъ обмана, и разъ обманувшему его не легко возвратить потомъ прежнее довѣріе. Поэтому-то тѣмъ лицамъ разныхъ партій, которая теперь устремились въ деревню и желають вслахать „цѣлину“ каждая своимъ плугомъ, въ своихъ же интересахъ, особенно-бы нужно помнить изрѣченіе „въ маломъ бѣ вѣренъ, надъ многимъ поставлю тѧ“.

Къ сожалѣнію дѣйствительность говорить намъ о противномъ: пахари и сѣятели далеко не безупречны, и съ хорошимъ зерномъ — съ правдивымъ честнымъ словомъ—въ народную среду далеко не скучно бросаются плевелы—ложь, хула, человѣконенавистническія понятія.

Эти ложь и хула, переходящія по мѣстамъ въ призывы къ насилию, испытываетъ теперь и русское земство. Между тѣмъ, первые дѣятели земства были во главѣ освобожденія крестьянъ отъ крѣпостныхъ цѣпей; постоянная и повсемѣстная указанія и ходатайства земства подготовили и настоящее освобожденіе Россіи, безъ перево-отовъ, безъ насилия; съ самыми малыми средствами, съ самой малой свободой дѣйствій земство объединило подъ своимъ флагомъ все развитое, честное, желающее блага народу не за страхъ, не за чины, не за деньги, а за совѣсть—зажгло въ Россіи зарю просвѣщенія, показало и дало народу пути къ развитию, возможность получить помощь при болѣзни, внесло въ народную среду понятіе о культурѣ и т. п. Земство явилось первой ступенью къ народному представительству, объединивъ въ своей организаціи и мужика, и купца, и разночинца, и барина.

Не вина земства, что съ 1890 года, когда введено было словное начало съ преобладаніемъ дворянства, оно стало приближаться къ тѣмъ чиновничимъ управлѣніямъ, которыхъ сдѣлали такое зло нашей родинѣ; не виновны его дѣятели въ томъ, что земству были обрѣзаны крылья и оно поневолѣ задержало свой полетъ и не могло слиться до сихъ поръ съ народомъ. Пусть враги земства указываютъ на отдельные и, къ сожалѣнію, немноги-численные недостатки того или другого исковерканаго правительства въ 1890 году земства. Но всякий честный человѣкъ или партія, не смотря на свое несогласіе съ земскими принципами и хотя бы враждебность къ нимъ, не должны замалчивать положительныхъ сторонъ и по отношению къ врагу.

Не говоря уже о клевете и самой беззастенчивой лжи, распространяемой на страницах таких хулиганских органов печати, какъ „День“, „Московская Вѣдомость“ и т. п., по адресу земства теперь раздаются упреки и на собранияхъ, получившихъ право гражданства: здѣсь говорятъ и о томъ, что земство ничего для освободительного движения не сдѣлало, что оно, дождавшись „свободы“, дѣлаетъ другимъ, дѣлается лишь за нихъ, а его дѣятели думаютъ только о своихъ теплыхъ мѣстечкахъ, оплачиваемыхъ народными деньгами. Въ послѣднее время все чаще и чаще раздаются голоса объ обремененіи земствомъ населенія, т. е. крестьянъ, о взиманіи съ несчастныхъ нищенскихъ надѣдовъ ихъ непомѣрныхъ суммъ на разныя „затѣи“ и на хорошія жалованія для земцевъ.

Можно-бы отнести къ этой, какъ и ко всякой, клеветѣ лишь съ презрѣніемъ, но слѣдующіе факты заставляютъ меня, маленькаго работника земства, сжившагося съ нимъ за двадцать лѣтъ службы и отдавшаго свои силы по мѣрѣ возможности и разумѣнія своего работы земству т. е. народу, сказать и свое слово. Пусть не сѣтуетъ читатель на то, что можетъ быть я злоупотребилъ его вниманіемъ, что можетъ быть наговорилъ много лишняго: вѣрьте, что все это вылилось изъ наболѣвшей души.

Послѣднія двѣ недѣли ко мнѣ начали доходить все чаще и чаще вѣсти изъ разныхъ мѣстъ губерніи о томъ, что среди крестьянскаго населенія кѣмъ-то распространяются свѣдѣнія о большихъ налогахъ земства на ихъ надѣльную землю: выкупные платежи, дескать, слагаются теперь, а земские, гораздо ихъ болѣе, остаются. Я сначала мало этому вѣрилъ, но на прошлой недѣлѣ ко мнѣ обратилась учительница нижегородскаго у. съ просьбой сказать—сколько земскихъ собирается съ души?—«У насъ былъ какой то господинъ и говорилъ «крестьянамъ», что чуть ли не три рубля». На другой день я получилъ письмо того же почти содержания; черезъ нѣсколько дней ко мнѣ пришли староста и крестьянинъ одной изъ деревень съ тѣмъ-же. Послѣдніе указывали, что мѣрскихъ съ нихъ берутъ 3 р. 40 к. съ души, а казенныхъ и земскихъ 6 р. 48 к. „Тѣ-то мы знаемъ по копѣчкамъ, куда идуть, а вотъ въ казначейство-то на что? Слышишь болѣе много земскихъ“. Съ тѣмъ-же разспросомъ обратились ко мнѣ земские врачи, указывая, что въ деревняхъ упорно толкуютъ о доборахъ со стороны земства. Одно изъ лицъ говорило, что въ распространяемыхъ въ деревняхъ листкахъ одной партии земские и казенные сборы (около 2 р. 60 к. съ десятины) показаны вмѣстѣ, а это порождаетъ среди крестьянъ толкованія, что „земство беретъ много“.

Такъ-какъ большая часть всѣхъ дошедшіхъ до меня слуховъ этого рода касается нижегородскаго уѣзда, которому я служу 15 лѣтъ, то и буду говорить здѣсь пока объ этомъ уѣзду, оставляя за собой право въ будущемъ сказать и относительно земства всей губерніи.

Посмотримъ, какъ обремененъ земскими сборами крестьянскій надѣль нижегородскаго у., что собираетъ съ него земство и что оно даетъ взамѣнъ этихъ сборовъ крестьянину.

Говорю только о надѣль; владѣльцамъ частныхъ земель на обременительность сборовъ жаловаться не приходится—ихъ земли оцѣнены менѣе, чѣмъ крестьянскія. Въ этомъ земство мало виновато, такъ какъ по установленной въ 1867 году оцѣнкѣ земель по разрядамъ ихъ (усадьбы, сады, огороды, луга, пашня, лѣсъ и кустарникъ) къ первой группѣ съ высшимъ обложеніемъ, отнесены первые пять разрядовъ, изъ которыхъ пашня преобладаетъ въ надѣль крестьянъ: изъ 190,941 десятины надѣла пашня 164,625 десятины или 86%, тогда какъ изъ 112106 дес. частновладѣльческой земли пакотной лишь 50,593 дес. или 45%. Усадьбы, сады, огороды, поемные луга составляютъ около 7% надѣла, а у частныхъ владѣльцевъ лишь 0,6%. Вотъ почему и земскихъ сборовъ съ десятины надѣла на настоящій 1905 годъ въ среднемъ по уѣзду приходится—губернскаго—17 коп., уѣзданаго—16 коп., а обоихъ 33 коп., съ десятины же частновладѣльческой земли—перваго—11½ коп. и второго 11 к., а всего 22½ коп., т. е. десятина крестьянской земли обложена земскими сборомъ въ полтора раза дороже, чѣмъ земля частновладѣльческая.

Къ этому нужно сказать, что, помимо преобладающей въ крестьянскомъ надѣль пахатной и усадебной земли, къ увеличенію оцѣнки ея послужила и несовершенная система опредѣленія цѣнности земли въ 1867 году и неправильностъ, отнесенія земли по оцѣночнымъ разрядамъ, въ установленіи которыхъ совершило отсутствовало детальное почвенное изслѣдованіе. На этотъ недостатокъ обратило вниманіе то-же земство, которымъ и произведены были необходимыя работы. Результатомъ ихъ явилось новая оцѣнка земель, въ нѣкоторыхъ уѣздахъ уже введенная; въ нижегородскомъ уѣзде теперь дѣлается окончательная сводка работъ. По новымъ правиламъ оцѣнка крестьянской земли будетъ ниже чѣмъ теперь, оцѣнка же частновладѣльческой—выше.

Песомнѣнно, что, когда будетъ введенъ новый порядокъ управлѣнія нашей страною на началахъ народнаго представительства, тяжесть земельного налога будетъ перенесена на другіе доходы, но не станемъ вдаваться въ будущее, а посмотримъ, можетъ-ли крестьянинъ считаться обиженнымъ земствомъ и при теперешнемъ несправедливомъ обложеніи? По даннымъ, составленнымъ уѣздной управой къ засѣданіямъ комитета о нуждахъ сельскохозяйственной промышленности въ 1902 году, видно, что: всякихъ (кромѣ страховыхъ) сборовъ за 1901 годъ на десятину крестьянской земли въ нижегородскомъ уѣзде падало 2 р. 59 к., изъ которыхъ—1 р. 24 к. казенныхъ, 81 сельскихъ, 29 к. волостныхъ и 25 к. земскихъ губернскаго и уѣзданаго сборовъ, т. е. послѣдніе составляли всего одну десятую уплачиваемаго крестьянами съ земли сбора. Съ тѣхъ поръ обложение земствомъ съ земли повышалось, составляя въ 1904 году 31 к., а въ настоящемъ 33 к. Несколько повысились остальные сборы мнѣ неизвѣстно, но если они остались даже въ прежней суммѣ (что врядъ-ли такъ), то все-же земскіе сборы не превышаютъ одной восьмой ихъ. Крестьянскій надѣль на ревизскую душу въ нижегородскомъ у. въ среднемъ отъ 2 до 4 десятинъ, слѣдовательно съ ревизской души земскихъ сборовъ приходится въ настоящемъ году отъ 66 к. до 1 р. 32 к., а прочихъ сборовъ (казенныхъ и мѣрскихъ) отъ 4 р. 50 к. до 9 р.

Вотъ какъ отягощаетъ земство крестьянскія земли. *(Окончаніе будетъ).*

А. Заринскій.

О земскихъ налогахъ.

(Письмо изъ Сергиача).

Въ послѣднее время все чаще и чаще среди крестьянъ раздаются голоса противъ земства.

Недовольство это, какъ приходилось слышать, основывается на томъ, что земство, будто-бы, обираетъ крестьянъ, т. е. обременяетъ непосильными налогами. Неосновательность подобнаго заявленія очевидна для всякаго, кто сколько нибудь знакомъ съ земскимъ дѣломъ. Но незнакомые съ нимъ иногда повторяютъ зря выдумки и завѣдомую ложь подстрекателей противъ интеллигенціи и земства. Для убѣжденія заблуждающихся, приведемъ нѣсколько цифръ, которыя у насъ всякий можетъ провѣрить.

Для примѣра возьмемъ о-во крестьянъ гор. Сергиача.

Въ прошломъ 1904 году причиталось съ о-ва сбора: земскаго 2389 р. 12 к. (изъ нихъ губернского 1055 р. 26 к. и уѣзданого 1333 р. 86 к.) и государственныхъ поземельного налога 225 р. 55 коп. Эти суммы распредѣлялись между 2240 душами, на которыхъ дѣлится 6034 дес. удобной земли, принадлежащей о-ву крестьянъ. Такимъ образомъ, земского сбора съ одной дес. причитается к. а съ души или 2 д. 1680 кв. саж. 1 р. 6 к. и государственного поземельного налога 11 коп.

Въ томъ же 1904 году, изъ имѣющихся въ моемъ распоряженіи квитанцій, видно, что уплачено разныхъ сборовъ съ одной души.

- | | |
|------------------------------------|------------|
| 1. Казенныхъ земскихъ | 4 р. 39 к. |
| 2. Волостныхъ и мѣрскихъ | — р. 88 к. |

Всего . 5 р. 27 к.

Сумма первой графы квитанціи, заключающая 4 руб. 39 к., сознательно или несознательно, но соединяетъ платежи казенные и земскіе.

Такимъ образомъ, вычитая изъ 4 р. 39 к.—земскіе сборы 1 р. 6 к. и государств. поз. нал. 11 к., мы получаемъ остатокъ въ 3 руб. 22 коп., который цѣлкомъ падаетъ на выкупные платежи земли на 1 душу по сергиачскому крестьянскому о-ву; слѣдовательно налогъ на 1 душу въ 5 р. 27 коп. распредѣляется такъ:

- | | |
|---------------------------------|------------|
| 1. Земскаго сбора | 1 р. 6 к. |
| 2. Поземельного госуд. | — р. 11 к. |
| 3. Волост. и мѣрскаго | — р. 88 к. |
| 4. Выкупныхъ платежей | 3 р. 22 к. |

Послѣ этихъ цифръ едва-ли особенно нужно распространяться о томъ, кто обираетъ до сихъ поръ крестьянъ. А сколько переплачиваетъ крестьянинъ казенные налоги въ цѣнѣ водки, керосина, чая, сахара, желѣза и пр.—этого никто не считаетъ.

Поэтому распространѣе слуховъ о земскихъ налогахъ, раззорительныхъ будто-бы для крестьянъ, очевидно выгодно только для тѣхъ, кто соединяетъ въ 1-й графѣ квитанціи «казенные и земскіе сборы».

Но если даже и 1 р. 6 к. съ души земскаго сбора для крестьянъ кажутся очень обременительными налогомъ, то пусть они разрѣшатъ вопросъ: что выгоднѣе закрыть ли школы, больницы и аптеки, не починять на земскій

счетъ дорогъ, отбывать натурай дорожную повинность, закрыть земскую почту, уволить докторовъ, учителей и пр. пр.; или же платить 1 р. 6 к. съ души и всѣмъ этимъ пользоваться?

Мнѣ навѣрное известно, что до сихъ поръ нѣкоторые крестьяне не знаютъ даже, что больницы и доктора содержатся на земской счетъ. Какъ это ни прискорбно, но это такъ!

Статистикъ И. Щуроповъ

Балахнинское земское собрание.

(Окончаніе).

Въ денежныхъ вопросахъ нынѣшнее собрание было особенно экономно. Напр., оно отказалось даже въ пособіи мѣстному отдѣлению учительского общества и бывшему земскому учителю Ливаткову на лечение. Энергично поддерживалъ инспекторъ училищъ г. Кролюницкій и врачъ г. Ливановъ, удостовѣрившій, что Ливатковъ находится въ отчаянномъ положеніи, но баллотировкою большинствомъ 10 противъ 9 решено отклонить ходатайство учителя. По отношенію недоимокъ земскихъ сборовъ съ землевладѣльцевъ и владѣльцевъ торговопромышленныхъ заведеній упра въ указала въ своемъ докладѣ на бездѣствіе полиціи въ дѣлѣ взысканія недоимокъ.

Гласные отъ крестьянъ приводили факты безцеремоннаго отношенія полиціи къ недоимщикамъ—крестьянамъ, для которыхъ устанавливаются сроки платежа сборовъ, примѣняются строгія мѣры къ взысканію и т. п., а къ дворянамъ, чиновникамъ и купцамъ такихъ способовъ полиція не примѣняетъ. Гласные рекомендовали производить взысканіе недоимокъ самой управой, минуя полицію, и собрание постановило возбудить установленное ходатайство о предоставлении земству права производства взысканія недоимокъ управѣ чрезъ своихъ агентовъ, если въ теченіе 2 лѣтъ взысканіе администраціей будетъ безуспѣшно.

Заслушаны доклады по народному образованію.

Въ теченіе отчетнаго года открыто въ уѣздѣ 14 новыхъ земскихъ школъ на средства земства и частью съ пособіемъ отъ министерства народ. просв. Расходъ на народное образованіе выразился въ 1904 г. въ 63589 р. 96 к. и свыше 2500 руб. осталось экономіи.

Изъ доклада училищного совѣта видно, что въ минувшемъ уч. году всѣхъ школъ было 106, учащихся въ нихъ было 4743, окончило курсъ 612. Училищный совѣтъ свидѣтельствуетъ, что учебное дѣло въ школахъ уѣзда находится вообще въ хорошемъ состояніи, но все же училища раздѣлены на категоріи, отличныя, хорошія, достаточныя и слабыя, въ послѣдней категоріи стоитъ 5 училищъ, и училищный совѣтъ, вслѣдствіе нерадѣнія учащихъ къ обученію, распорядился уволить двухъ учителницъ и предложилъ одному учителю подать въ отставку.

По предложенію училищного совѣта решено возбудить ходатайство предъ академіей наукъ обѣ упрощеніи правописанія.

Въ докладѣ по народному образованію управа приводитъ ходатайства мѣстнаго отдѣлія общества взаимопомощи учащимъ: 1) о сокращеніи срока процентныхъ прибавокъ къ жалованью учащихъ до 3 пятилѣтій вместо пяти съ выдачею за первыя 2 по 60 р. въ годъ и за послѣдніе 30 р., 2) о зачетѣ всей прежней службы учащихъ за выслугу прогрессивнаго увеличенія жалованья по установленной земскими собраниемъ системѣ, 3) обѣ увеличеніи пенсіи до двойного размѣра и о принятіи вычетовъ въ пенсионный капиталъ за счетъ уѣзднаго земства, 4) обѣ устройствѣ сѣѧда учащихъ 5) о приглашеніи разѣзднаго лектора и 6) обѣ учрежденіи школьнаго совѣтовъ.

По этимъ ходатайствамъ управа высказалась отрицательно и только о школьнаго совѣтахъ дала заключеніе въ пользу ходатайства, но предложила собранию передать этотъ вопросъ для детальной разработки въ училищный совѣтъ, какъ равно и вопросъ о сѣѧде учащихъ. Всѣ заключенія управы собраніемъ привяты.

Внесено ходатайство депутатовъ отъ сормовскихъ рабочихъ о принятии въ вѣдѣніе земства сормовскихъ школъ.

Рабочіе доказываютъ собранію, что церковно-приходское попечительство собирало съ рабочихъ копейки съ ихъ заработной платы путемъ удержанія изъ жалованья и на эти деньги содержало въ Сормовѣ церковно-приходскія школы, никому не давая отчета. Рабочіе считали школы своими, но имъ отвѣтили, что они никакого юридического права не имѣютъ на зданія школъ. Рабочимъ стало обидно платить копейки и не контролировать расходы на школы, а расходы казались имъ до чрезмѣрности крупными и несоответствующими дѣйствительности, почему они стали требовать отчета въ расходахъ, но попечительство игнорировало эти требования. Особенно горько было рабочимъ, когда огромное зданіе школы было отдано попечительствомъ нынѣшнимъ лѣтомъ подъ

постой казаковъ во время пребыванія ихъ въ Сормовѣ.*). Это обстоятельство вынудило рабочихъ прекратить вычеты изъ заработка на содержаніе школъ, тѣмъ болѣе, что дѣло обучения въ нихъ шло очень плохо. Поддерживая ходатайство рабочихъ, на земскомъ собрании уполномоченный отъ 105 выборныхъ г. Шмелковъ подробно рассказалъ исторію вычетовъ копеекъ, пользованія ими попечительствомъ и внезапнаго прекращенія учебныхъ занятій въ школахъ за отказомъ рабочихъ отъ взноса копеечнаго сбора. Населеніе Сормова,—говорилъ рабочий— заводское, а школы даютъ образование преимущественно церковное, по специальности же ничего не преподаются, хотя программой все это и предусматривается.

Выяснилось, что въ настоящее время обучается въ школахъ не болѣе 1000 чл. дѣтей. На содержаніе школы попечительство затрачивало, какъ видно изъ отчетовъ попечительства, до 47 тыс. руб., но большая часть этихъ средствъ уходила на постороннія нужды...

Земское собрание поставлено было въ затруднительное положеніе.—Какъ принимать школы безъ капиталовъ? Земству непод силно затрачивать по 47 тыс. руб. на одинъ районъ.

Все же собрание признало себя обязаннымъ прийти на помощь сормовскому населенію въ обеспеченіи школами и постановило ассигновать на содержаніе сормовскихъ школъ 5000 р., уполномочивъ управу войти съ настойчивымъ представлениемъ къ водоуправлению о совмѣстномъ съ земствомъ полномъ обеспеченіи населенія школами.

По докладу обѣ увеличеніи пенсіи учащимъ постановлено учредить пенсионную кассу уѣзднаго земства съ условіемъ добровольнаго участія въ ней учащихъ.

По докладу о внѣшкольномъ образованіи земское собрание постановило возбудить ходатайство о доступѣ въ библіотеки книги разрѣшенныхъ общей цензурой.

Собрание почтило память умершаго кн. Трубецкого вставаниемъ и послало вдовѣ покойнаго соболѣзвованіе по телеграфу.

Вопросъ о положеніи страхового дѣла въ балахнинскомъ уѣздѣ вызвалъ протестъ со стороны гласныхъ по отношенію, главнымъ образомъ, введенія новыхъ возвышенныхъ нормъ страхованія крестьянскихъ строеній.

Послѣ пренія решено поручить управѣ образовать особую комиссію для разрѣшенія страховыхъ вопросовъ. Ветеринарное дѣло въ балахнинскомъ уѣздѣ найдено поставленнымъ ненормально, такъ въ теченіе года ветеринары не сообщаютъ управѣ о ходѣ повальныхъ болѣзней, и управа узнаетъ о состояніи ветеринарного дѣла только изъ отчетовъ врачей, представляемыхъ наканунѣ собрания, о чмъ и положено довести до свѣдѣнія губернскаго земскаго собрания.

Затѣмъ собрание признало необходимымъ устроить въ с. Зиняковѣ, семеновскаго у. междууѣздный врачебный участокъ на совмѣстныя средства съ семеновскимъ земствомъ. Открыть участокъ решено съ 1 сентября 1906 г.

Въ виду массы дѣла въ 4-мъ городецкомъ участкѣ, постановлено пригласить въ помошь врачу женщину—врача.

Выяснено, что, для пополненія сѣти училищъ при введеніи всеобщаго обученія, необходимо устроить еще 30 школъ. Собрание постановило ходатайствовать передъ правительствомъ обѣ ассигнованіи отъ казны средствъ въ распоряженіе земства единовременно на постройку и оборудование школьнаго зданій до 75000 р. и на ежегодное содержаніе ихъ до 25 т. р.

Собрание утвердило смету расходовъ въ суммѣ 246438 р., раскладку въ 200894 р. 94 к. Оцѣнка недвижимыхъ имуществъ опредѣлена въ 8959,504 руб. 30 коп., % обложенія выразился въ 2,742.

Просьба волостныхъ писарей.

9 ноября въ Сергачѣ состоялся съѣздъ волостныхъ писарей уѣзда, который пришелъ къ заключенію о необходимости совершенія измѣненія положенія волостныхъ писарей. Въ обращеніи въ губернскую земскую управу, уполномоченные указываютъ на то, что въ силу вѣщей волостной писарь является на дѣлѣ руководителемъ волостныхъ правленій, старшины же по малограмотности ничего не дѣлаютъ. Писарь вполнѣ зависитъ отъ схода, волостного правленія и старшины, земскаго начальника, уѣзднаго сѣѧда и губернскаго присутствія, а также и отъ множества другихъ учрежденій и даже частныхъ лицъ, напр. землевладѣльцевъ.

Хотя законъ и возложилъ на обязанность волостного писаря только вести книги и письмоводство волостного правленія, но въ дѣйствительности волостное управление обслуживаетъ правительство, земство и лица, проживающіе въ волости всѣхъ сословій

*.) Въ настоящее время школа освобождена отъ поста и передана въ вѣдѣваніе земства.

по дѣламъ государственному, судебному, общественной и частной с.-хозяйственной жизни. Далѣе просьба писарей перечислять новые первостепенныя важности дѣла, легкия на волостныхъ писарей, и обязанности, касающіяся земства. Въ настоящее время „волостной писарь вполнѣ подходитъ подъ категорію служащихъ земству, которые точно также обслуживаютъ интересы всего народа“. Между тѣмъ въ содержаніи волостныхъ писарей и правленій участвуютъ одни крестьяне, а средства ихъ и безъ того скучны, и писарямъ тяжело просить у нихъ, тѣмъ болѣе, что крестьяне, зная, что волостные правленія обслуживаютъ нужды не ихъ однихъ, при каждомъ случаѣ стремятся уменьшать писарямъ жалованье. Единственное средство помочь имъ—передать волостное управление въ вѣдѣваніе земства. По расчету съѣзда, если отнести весь расходъ по содержанію волостныхъ правленій, по 1500 руб. каждое, на земскія средства, то этотъ расходъ вызоветъ увеличеніе обложения десятины земли до 15,49 коп., расходъ же крестьянъ значительно уменьшится. Съѣздъ ходатайствуетъ предъ губернскимъ земскимъ собраниемъ: 1) объ улучшении правового положенія писарей въ томъ смыслѣ, чтобы они являлись полноправными членами волостныхъ правленій и чтобы они были избавлены отъ зависимости волостныхъ сходовъ и волостныхъ правленій, мѣсто которыхъ должно занять земство.

2) Включить волостныхъ писарей въ штатъ земскихъ служащихъ, съ правомъ пользоваться земской пенсіей со дня поступленія на службу волостного писаря. При этомъ писаря обязуются всѣ подлежащіе вычеты въ пенсионный капиталъ внести за это время сполна.

Губернское земское собраніе своею властью, конечно, не можетъ рѣшить этого вопроса, такъ какъ съ одной стороны немыслимъ разрядъ земскихъ служащихъ, земству не подчиненныхъ, какъ волостные писаря, а съ другой стороны передача волостныхъ правленій въ вѣдѣніе земства можетъ состояться не иначе, какъ въ законодательномъ порядкѣ, путемъ установлениія мѣстнаго управления на новыхъ началахъ учрежденіемъ мелкой всесословной земской единицы, которая замѣнитъ собою теперешнюю крестьянскую волость.

ИЗЪ ЖИЗНИ ЗЕМСТВЪ.

— Сельскій сходъ трехъ деревень: Вышне-Большеванова, Горь и Кононова, кинской вол., юхновского у. смоленской губ., отправилъ юхновскому земству ultimatumъ такого содержанія:

„Крайне возмущающее постановленіе юхновскаго уѣзднаго земскаго собранія отъ 27-го сентября сего года объ установлениіи 15 коп. платы съ каждого посѣтителя больницы, являющагося за медицинской помощью, и признавая это постановленіе возмутительнымъ изъ возмутительныхъ, такъ какъ оно устраниетъ возможность лечиться громадному большинству населения въ виду неимѣнія у многихъ въ тотъ моментъ, когда нужна медицинская помощь, быть можетъ, и копейки денегъ, выше-большевановской сельскій сходъ горячо протестуетъ противъ этого постановленія, считая, что больница непремѣнно должна давать самый свободный доступъ лечиться всѣмъ, а не эксплуатировать и безъ того бѣдное населеніе и этимъ лишать возможности лечиться и не распространять болѣзни.

„Просимъ уѣздную земскую управу не уклониться отъ своихъ обязанностей—созвать до начала дѣйствія сего постановленія, т. е. до 1-го января 1906 г., экстренное земское собраніе и предложить ему непремѣнно отмѣнить названное постановленіе съ разрѣшеніемъ впредь бесплатной выдачи лекарствъ.

„При этомъ заранѣе заявляемъ земству, что промедленіе отмѣны этого постановленія можетъ вызвать печальные послѣдствія со стороны населенія“. (Рус. Сл.).

— Ярославское губернское земское собраніе, по предложению гласнаго кн. Д. И. Шаховскаго, ассигновало 50 т. р. на дѣло политического воспитанія населенія губерніи путемъ раздачи книгъ, брошюръ, устройства митинговъ, лекцій и т. п. Для осуществленія этого рѣшенія въ помощь губернскій управѣ избрана комиссія изъ десяти гласныхъ.

— Статья-секретарю графу С. Ю. Витте отъ имени череповецкаго чрезвычайного земскаго собранія послана 17 ноября телеграмма слѣдующаго содержанія.

„Заявляемъ вашему сіятельству, что череповецкое чрезвычайное земское собраніе, созванное управою для умиротворенія населенія и установленія способовъ охраненія общественного порядка, было нарушено и принуждено было разойтись, не кончивъ занятія, благодаря тому, что сегодня, 17 ноября, присутствовавшая въ публичномъ засѣданіи толпа, во главѣ которой стоятъ бывшіе учителя Виноградовъ и Чумаковъ, нарушили порядокъ криками—„долой земство!“—въ отвѣтъ на рѣчь одного изъ нихъ Виноградова, громогласно объявившаго, что земскихъ учрежденій и правительства не существуетъ и что эта толпа должна вступить въ отправленіе обязанностей отъ лица всего народа, выбрать предсѣдателя и открыть временные комитеты въ волостяхъ. Просимъ убрать и предать суду самозванцевъ, какъ нарушителей порядка и общественного строя, возбуждающихъ невѣжественную толпу; въ силу постоянной агитации названныхъ лицъ, земская учрежденія перестали функционировать. Просимъ принять рѣшительныя мѣры къ возстановленію порядка.

Предсѣдатель земскаго собранія, предводитель дворянства Игнатьевъ, предсѣдатель уѣздной управы Н. Сомовъ. Члены управы П. Поповъ, Демидовъ. (Петр. Аг.).

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Слухи о Манифестѣ. Какъ передаютъ газеты, на днѣхъ будетъ опубликованъ второй Манифестъ по крестьянскому вопросу. Въ

Манифестѣ будетъ объявлено о предстоящемъ расширеніи крестьянскаго землевладѣнія на счетъ значительной части казенныхъ и удѣльныхъ земель.

Благодарность казакамъ Высочайшимъ указомъ по военному вѣдомству отъ 26 ноября объявлена Высочайшая благодарность казачьимъ войскамъ за службу, какъ на войнѣ, такъ и при поддержкѣ порядка внутри Имперіи.

Новый законъ о печати. Опубликованъ Высочайший указъ о новомъ законѣ о повременныхъ изданіяхъ (газетахъ и журналахъ). Этимъ закономъ опредѣляется: 1) Предварительную, какъ общую, такъ и духовную цензуру выходящихъ въ городахъ имперіи повременныхъ изданій, а равно эстамповъ, рисунковъ и другихъ изображеній, помѣщаемыхъ въ сихъ изданіяхъ, или же выпускаемыхъ ими отдельными листками—отмѣнить, сохранивъ действующія о повременныхъ изданіяхъ постановленія въ отношеніи изданій, выходящихъ въ городовъ. 2) Постановленія объ административныхъ взысканіяхъ, налагаемыхъ на повременные изданія, отмѣнить. 3) Правила о залогѣ для повременныхъ изданій—отмѣнить. 4) Отвѣтственность за преступная дѣянія, учиненные посредствомъ печати повременныхъ изданій, опредѣлять въ порядке судебнаго. 5) Статью 140-ю устава о цензурѣ и печати (сводъ законовъ, т. 14-й изданія 1890 года), предоставляемую министру внутреннихъ дѣлъ право воспрещать оглашеніе или обсужденіе въ печати какого либо вопроса государственной важности, отмѣнить. 6) Предоставить министру внутреннихъ дѣлъ съ соблюдениемъ порядка, опредѣленного въ указѣ Нашемъ, 19-го октября сего года правительствуему сенату данномъ, о мѣрахъ къ укрѣплению единства въ дѣятельности министерствъ и главныхъ управлений—воспрещать на опредѣленный срокъ сообщенія въ повременныхъ изданіяхъ свѣдѣній о передвиженіи войскъ или морскихъ силъ и о средствахъ обороны. Далѣе законъ опредѣляетъ правила явочнаго порядка выпуска изданій, при чмъ для права редактировать газеты установленъ рядъ ограничений.

Уменьшеніе государственныхъ доходовъ отъ сложенія въ 1907 г. выкупныхъ платежей будетъ съ избыткомъ возмѣщено проктируемыми новыми налогами. На первомъ мѣстѣ между ними стоитъ подоходный налогъ, затѣмъ увеличеніе чрезвычайно малыхъ (отъ $\frac{1}{4}$ до 17 к. съ десятины) и устарѣлыхъ окладовъ государственного поземельного налога, пересмотръ окладовъ съ недвижимыхъ городскихъ имуществъ примѣнительно къ ихъ доходности, выясненной квартирнымъ налогомъ, наконецъ—увеличеніе наследственныхъ пошлинъ. (Русск. Лист.).

Государственный Совѣтъ продолжаетъ разматривать постановленіе смѣту государственныхъ доходовъ и расходовъ на 1906 г. По выяснившимся даннымъ, роспись сведена вновь съ превышениемъ обыкновенныхъ доходовъ надъ расходами болѣе, чмъ на 20 мил. рублей.

Убийство генераль-адъютанта В. В. Сахарова. 22 ноября, изъ Саратова саратовскимъ губернаторомъ Столыпинымъ отправлена въ Петербургъ телеграмма слѣдующаго содержанія: «С.-Петербургъ, военному министру. Сегодня въ моемъ домѣ генераль Сахаровъ убитъ тремя выстрѣлами изъ револьвера неизвѣстною женщиной. Убийца заявила, что она исполнила приговоръ летучаго боевого отряда партии соціаль-революціонеровъ. Столыпинъ».

Генераль-адъютантъ генераль-лейтенантъ В. В. Сахаровъ, бывшій военный министръ, въ концѣ минувшаго октября былъ Высочайше командированъ въ саратовскую губернію для подавленія аграрнаго движения и возстановленія порядка въ означенной губерніи.

Рабочій вопросъ. Закрытіе фабрикъ и заводовъ оставило весьма значительное число людей безъ работы. По свѣдѣніямъ «Руси», къ 16-му ноября число безработныхъ достигло въ шести городахъ 204,868 человѣкъ, а именно: закрылось фабрикъ и заводовъ при числѣ рабочихъ: въ Петербургѣ—72 фабрики и 110,000 рабочихъ, въ Москвѣ—26 и 58,634, въ Ревеле—4 и 8,000, въ Владимирѣ—6 и 16,000, въ Варшавѣ—1 и 9,234 и въ Киевѣ—1 и 3,000.

Почтово-телеграфная забастовка продолжается, почему № 46 и 47 „Нижег. Зем. Газеты“ до сихъ поръ не отправлены уѣзднымъ и иногубернскимъ подписчикамъ.

Общее забастовочное движение до сихъ поръ не прекращается, однако столичные—исполнительный совѣтъ петербургскихъ рабочихъ депутатовъ и петербургскій совѣтъ союза желѣзнодорожныхъ служащихъ и рабочихъ признали пока преждевременнымъ объявление всеобщей забастовки, которая, однако, признается ими неизбѣжною въ цѣляхъ дѣйствительного достижения политической свободы, до сихъ поръ только обѣщанной.

Уполномоченные земскихъ и городскихъ дѣятелей у гр. Витте. По словамъ „Нашей Жизни“, графъ принялъ депутацию весьма любезно, но вмѣстѣ съ тѣмъ обнаружилъ не свойственную ему молчаливость. Онъ очень внимательно выслушалъ депутатовъ, но только слу-

шаль, и на прямо поставленные вопросы или вовсе не отвѣчать, или отвѣчать уклончиво. Помимо постановлений земские депутаты сообщили графу рядъ частныхъ порученій, принятыхъ ими на себя для передачи.

Во-первыхъ, они сообщили, что ярославское земство тайной баллотировкой единогласно присоединилось къ постановлению съѣзда. Затѣмъ графу было сообщено заявленіе нижегородского земства, протестующее противъ назначенія Нейгартта нижегородскимъ губернаторомъ, потому что такое назначеніе можетъ вызвать чрезвычайно обостренное отношеніе среди населения. Графъ выслушать, но отвѣтъ на это не далъ.

Далѣе депутаты сообщили заявленіе, протестующее противъ ареста бюро крестьянскаго съѣзда. При этомъ они указали, что даже судебная власть не обнаружила состава преступленія. Тутъ графъ нарушилъ обѣтъ молчанія и сдѣлалъ фактическую поправку въ томъ смыслѣ, что судебная власть не обнаружила лишь наличность обстоятельствъ, дающихъ право личного задержанія, но самъ фактъ преступленія установленъ, и „дѣлу дань ходъ“.

Вообще графъ, уклонясь отъ разговоровъ, сообщилъ, что покуда никакого опредѣленного отвѣта дать не можетъ сейчасъ, а дастъ его спустя нѣкоторое время. Вообще же у депуатіи осталось такое впечатлѣніе, что графъ намѣренъ повернуть въ сторону реакціи.

Мелкий кредитъ. Въ министерствѣ финансовъ обращено вниманіе на крайне незначительный ростъ учрежденій мелкаго кредита. Общее количество капитала, обращенного на нужды этого кредита, не превышало до сего времени 56 миллионовъ рублей, что со ставляется всего около 50 коп. на каждого жителя имперіи. Между тѣмъ, въ Германіи и Австро-Венгрии это отношеніе выражается 8 рублями. Всѣхъ учрежденій мелкаго кредита (кромѣ нѣкоторыхъ крестьянскихъ кассъ) въ послѣдніе годы числилось у насъ 2139, т. е. одно учрежденіе приходилось на 51,400 жителей, въ то время какъ въ Германіи одно учрежденіе приходится на 4800, а въ Австро-Венгрии—на 8800 жителей (Наша Жизнь).

Издательство по вопросамъ кооперации. Въ помощь крестьянству организовывается специальное издательство для распространенія среди сельского населения съѣѣній о кооперативныхъ ссудо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ. Это будутъ маленькия, крайне дешевые и общедоступныя по изложению книжки. Составлять и редактировать ихъ взять на себя отдѣль учрежденій мелкаго кредита, состоящий при с.-петербургскомъ отдѣленіи комитета о сельскихъ ссудо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ. (Торг. Пром. Газета).

Аграрные беспорядки. О мѣрахъ принятыхъ Сахаровымъ, «Московской Газетѣ» между прочимъ, сообщаютъ: 8 ноября въ с. Хованщину прибылъ ген. Сахаровъ, командированный для подавленія крестьянскихъ беспорядковъ въ Саратовской губерніи, вмѣстѣ съ губернаторомъ; кромѣ казаковъ, съ ними прибыла артиллерія. Собранные крестьяне были опѣщены казаками. Сказавши небольшую рѣчь о цѣляхъ его поѣзки и о значеніи манифестовъ 17 октября и 3 ноября, генералъ Сахаровъ сказалъ, что онъ прѣхадъ съ мирными цѣлями—уговорить крестьянъ, чтобы они болѣе не посягали на чужую собственность, при этомъ просилъ выдать зачинщиковъ и злонамѣренныхъ людей—враговъ родины, которые наускзываютъ крестьянъ, а сами прячутся за спинами ихъ. Со стороны крестьянъ выступили два оратора съ цѣлью выяснить положеніе дѣла—сельскій староста и предсѣдатель волостного суда, но немедленно же были избиты казаками до потери сознанія, послѣ чего ген. Сахаровъ прослѣдовалъ въ зданіе волостного правленія, а крестьяне собрались передъ зданіемъ. Здѣсь губернаторъ сталъ вызывать крестьянъ „по списку“ и допрашивать. Доцрость былъ таковъ: „признавайся, поджигатель, грабиль?—Нѣтъ, ваше превосходительство!—, Ага! казаки!“ Являлись на сцену казаки и били, били посмѣянно, до потери сознанія, отрубали куски мяса отъ лица, вырывали волосы, бороды и затѣмъ сажали въ кутузку. Избито и арестовано всего 33 человѣка; крестьяне, по мнѣнію полиціи, были крамольниками и зачинщиками. Все это дѣжалось при губернаторѣ и по его распоряженію; генерала Сахарова здѣсь не было, онъ былъ въ зданіи волостного правленія, а избіеніе происходило въ 10—20 саженяхъ отъ зданія. Весь допросъ производился въ нѣсколькихъ словахъ—„сознавайся“ и только; многіе подъ ужасными побоями сознавались. Послѣ расправы губернаторъ прочиталъ какой-то приговоръ и приказалъ крестьянамъ подписываться. Крестьяне отъ ужаса остолбенѣли, тогда казаки начали подгонять къ подписи плетьми.

По словамъ участниковъ схода, картина была ужасная: нѣкоторые не могли говорить, отъ страха тряслись; изъ приговора ни одного слова не поняли. Были стариковъ 70 лѣтъ, за то, что они не держать въ рукахъ сыновей. Всѣ казаки были пьяны, варварство ихъ не поддается описанію.

Военные беспорядки, вслѣдъ за Севастопольскимъ восстаніемъ, произошли во многихъ городахъ: въ Одессѣ, Киевѣ, Харьковѣ, Екатеринодарѣ, Ригѣ и др. мѣстахъ. Въ Киевѣ произошли настоящія уличные сраженія съ десятками убитыхъ и раненыхъ.

Военное положеніе введено въ Киевѣ и киевскомъ уѣздѣ и въ Лифляндской губерніи (съ гор. Ригою). Закаспійская область и кузнецкій уѣздъ, саратовской губ., объявлены въ положеніи усиленной охраны.

Союзъ „третьаго элемента“. Союзъ служащихъ московскаго уѣзда-наго земства, идя навстрѣчу давно назрѣвшей потребности въ объединеніи такъ называемаго третьаго элемента всей земской Россіи (служащихъ по земству), созывается въ Москвѣ на 29—30-е декабря текущаго года всероссійскій съѣздъ делегатовъ отъ служащихъ въ земскихъ учрежденіяхъ.

Подстрекатели. Послѣднее время въ Нижнемъ-Новгородѣ и въ селахъ въ разныхъ мѣстахъ замѣчается со стороны разныхъ лицъ подстрекательство темныхъ людей въ насилия противъ интеллигенціи, земскихъ служащихъ, противъ представителей политическихъ партій? Настойчиво твердятъ и лгутъ, что земство обираетъ крестьянъ, что интеллигенты оскорбляютъ церкви, что „красные“ нападаютъ, убиваютъ мирныхъ людей (неизвѣстно кого и за что). Снова повторяемъ нашимъ читателямъ, что слѣдуетъ съ крайнею осторожностью относиться къ подобнымъ слухамъ. У подстрекателей одна цѣль—вызвать волненія и насилия со стороны крестьянъ противъ тѣхъ, кто стоитъ за преобразованія, и этимъ показать видъ, будто крестьянство не желаетъ никакихъ перемѣнъ, ни преобразованій возвѣщеній Манифестомъ 17-го октября, ни новыхъ справедливыхъ законовъ, ни земли, а стоитъ за весь старый строй?

Листки. По губерніи разсыпаются кѣмъ то листки подъ заглавіемъ „Голосъ отъ гробницы Козьмы Минина“, со стихами политического содержанія. Листки разрѣшены духовною цензурою, и по сообщенію лицъ, приславшихъ намъ образецъ листковъ, разсыпались за печатью нижегородскаго епархиального училища. Между тѣмъ отъ послѣдняго губ. управы получила уведомленіе, что печать училища никому для подобной цѣли не выдавалась. Очевидно, какое то недоразумѣніе. Содержаніе листковъ не можетъ содѣйствовать успокоенію населенія. Листки твердятъ старая рѣчи о какихъ то „крамольникахъ“, которые изображаются намѣренно черными красками, врагами родины, ругателеми Царя и церкви. Объявляя «крамольниками» всѣхъ несогласныхъ, листки несомнѣнно натравливаютъ темную деревню на всякаго человека съ новыми для деревни словою и взглядами и въ частности на сельскую интеллигенцію, противъ которой нерѣдко враждаютъ мѣстные урядники и батюшки, тоже виня ее въ „крамолахъ“.

Просьба о поддержкѣ промысла. Въ губернскую земскую управу поступилъ приговоръ крестьянъ с. Василевки никитинской волости лукояновскаго у. оти вѣдь донохозяева общества работаютъ колеса, сани, телѣги и дуги. Сбываютъ свой товаръ по окрестнымъ базарамъ, главнымъ образомъ въ с. Починкахъ, а также на ярмарки и въ другія губерніи. Земли мало и промыселъ—единственное подспорье. Но требованіе на товаръ разное, то весной, благодаря задержки зими, нѣть спроса на колеса и телѣги, то осенью, по случаю долгой гололедицы, нѣть требованія на сани и дуги, какъ напримѣръ нынѣшнюю осенью. На изготовление товара потратили послѣднія деньги, а товаръ не сбыли, чрезъ что теряютъ большую нужду и убытокъ. Другое дѣло было бы,—говорится въ приговорѣ,—если бы мы находили сбыть своему товару въ какой либо складѣ. Крестьяне просятъ губернское земство принять подъ свое покровительство ихъ промыселъ, какъ это слѣдуетъ съ промыслами рабочими и воровочными. Приговоръ выражаетъ надежду, что при содѣйствіи земства дѣло будетъ иметь успѣхъ, потому что производство обслуживается уѣзды лукояновскій, саранскій, инсарскій, красноселоводскій и др. Въ селѣ 350 донохозяевъ, изъ нихъ не менѣе 300 кустарей; годовое производство приблизительно слѣдующее: саней—5000 шт., колесъ—3000 становъ (станъ 4 колеса, телѣги—4000 и дуги—15000 шт.). Мѣстный земской начальникъ подтверждаетъ эти съѣѣнія, и выражаетъ уѣрѣнность, что упорядоченіе промысла должно принести благіе результаты.

Сборы подписей. Изъ газетъ и сообщеній видно, что тамъ и сямъ разныя лица собираютъ у простыхъ людей подписи въ кни-ги или на какихъ то листахъ. На самыхъ листахъ ничего не написано; на вопросъ, къ чому подписи, обыкновено отвѣчаютъ глухо: „на вѣрность Царю“ или чтонибудь въ этомъ родѣ. Нельзя не предостеречь крестьянъ отъ необдуманной подписи неизвѣстно къ чему: можетъ быть, ихъ подписи будутъ приложены, подъ предлогомъ вѣрности Царю, къ просьбамъ объ усиленіи власти полиціи

и земскихъ начальниковъ или о сохраненіи теперешняго владѣнія землею и такимъ образомъ темные люди подписываются сами себѣ во вредъ.

Отмѣна постановленій. Губернское по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе три года назадъ отмѣнило постановленія нижегородского губернского земскаго собранія по вопросамъ о введеніи въ составъ земскихъ учрежденій болѣе мелкой единицы и объ изданіи общеземскаго органа печати. По жалобамъ губернской земской управы правительствующей сенатъ 28 октября 1905 года призналъ постановленія губернского присутствія лишенными законнаго основанія, а потому опредѣлилъ таковыя отмѣнить.

Изъ нижегородскаго уѣзда комитета трезвости. Въ послѣднемъ засѣданіи комитета Н. П. Горданскимъ былъ возбужденъ вопросъ о разсылкѣ въ селенія нижегородского уѣзда листковъ, разъясняющихъ смыслъ и послѣдствія манифеста 17 октября. Г. К. Рутинскій заявилъ, что, по его мнѣнію, деревня нуждается теперь болѣе въ живомъ словѣ, чѣмъ въ литературѣ по общественнымъ вопросамъ, хотя не отрицалъ и значенія листковъ. Комитетъ ассигновалъ на приобрѣтеніе и разсылку въ деревни листковъ и брошюры по общественнымъ вопросамъ 50 р. Идя навстрѣчу потребностямъ населенія въ устройствѣ бесѣдъ и собраній по общественнымъ вопросамъ, вытекающимъ изъ манифеста, комитетъ постановилъ предоставить въ распоряженіе крестьянъ помѣщенія своихъ чайныхъ для общественныхъ собраній.

Мировые Суды. Указами сената утверждены почетными мировыми судьями по ардатовскому уѣзу: коллежскій асессоръ, князь Иванъ Звенигородскій и коллежскій секретарь Николай Поликарповъ; мировыми судьями по г. Нижнему Новгороду, участковыми: провизоръ Александръ Кейзеръ, коллежскій асессоръ Евгений Шверинъ, коллежскій асессоръ Геннадій Степановъ, статскій советникъ Константина Скуридинъ и дворянинъ Николай Килевейнъ; добавочными статскими советниками Александръ Костицъ и почетными; почетнымъ гражданиномъ Василий Акифьевъ, действительный статскій советникъ Александръ Баженовъ, коллежскій советникъ Василий Баулинъ, коллежскій асессоръ Иванъ Богоявлѣнскій, мануфактуръ советникъ Николай Бугровъ, коллежскій секретарь Михаилъ Буровъ, действительный статскій советникъ Александръ Долговъ, титулярный советникъ Михаилъ Ермоловъ, надворный советникъ Константина Ивановъ, инженеръ-механикъ Иванъ Кемарскій, коллежскій асессоръ Георгій Килевейнъ, Александръ-Августъ Катуаръ-де-Бонкуръ, коллежскій советникъ Михаилъ Кунцевичъ, отставной подполковникъ Николай Лебединскій, коллежскій секретарь Александръ Меморскій, провизоръ Иванъ Ремлеръ, коллежскій советникъ Константина Ромашевъ, отставной маоръ Николай Рудольфъ, почетный гражданинъ Иванъ Рукавишниковъ, кандидатъ правъ Александръ Савельевъ, статскій советникъ Александръ Садовскій, (старшій), действительный статскій советникъ Николай Стоговъ и коллежскій секретарь Сергій Торсуновъ; по горбатовскому уѣзу: статскій советникъ Сергій Аверкіевъ, коллежскій советникъ Владіміръ Фіалковскій, коллежскій регистраторъ Сергій Менделевъ и почетный гражданинъ Михаилъ Кондратовъ; по лукояновскому уѣзу: отставной поручикъ Александръ Горскинъ, надворный советникъ Владіміръ Філософовъ и отставной штабс-капитанъ Михаилъ Філософовъ; по макарьевскому уѣзу: отставной лейтенантъ Валерій Левашевъ, действительный статскій советникъ Николай Стоговъ, дворянинъ Александръ Левашевъ, коллежскій асессоръ Вячеславъ Левашовъ, и коллежскій секретарь Александръ Иконниковъ и по семеновскому уѣзу: коллежскій советникъ Николай Дѣницевъ, почетный гражданинъ Гавриль Рекшинскій, мануфактуръ советникъ Николай Бугровъ и коллежскій секретарь Михаилъ Руцкій.

ПО РОССИИ.

В Г. ОРЛОВЪ, вятской губ. Вятская губернія за послѣдніе годы выдѣлилась среди другихъ созданіемъ, на средства главнымъ образомъ земствъ, во всѣхъ уѣздныхъ городахъ (большую часть вѣсма незначительныхъ) среднихъ учебныхъ заведеній—женскихъ гимназій (имѣются въ 11 городахъ), а также и мужскихъ реальныхъ училищъ. Открытие реального училища въ гор. Орловѣ состоялось 5-го октября. Земство, на средства которого открыто училище, въ послѣднемъ свѣмъ засѣданіи ассигновало еще 15,000 руб. и постановило открыть еще дополнительный 1-й классъ, въ который будуть принятъ 40 учениковъ. Директоръ реального училища Асаткинъ рассказалъ на торжествѣ исторію возникновенія въ Орловѣ реального училища, на содержаніе которого средства ассигнованы уѣзднымъ земствомъ, а отъ орловскаго городскаго общества должно быть устроено помѣщеніе для училища и квартиры преподавателямъ. При этомъ директоръ указалъ на неожиданный наплывъ желающихъ въ немъ обучаться: поступило 190 прошеній (90% крестьянъ) не только отъ жителей орловскаго уѣзда, но и другихъ уѣздовъ и даже губерній. Въ 1-й классъ принято 58 учениковъ, во 2-й классъ 27. (Вятск. Вѣстн.).

СЕВАСТОПОЛЬ. Генералъ-лейтенантъ Меллеръ-Закомельскій телеграфируетъ изъ Севастополя (отправлена 19 ноября, въ 2 час. 45 мин. дня).

„Въ городе тихо, спокойно. Портовые рабочіе, 4000 человѣкъ, начали работать. Чего-либо серьезнаго въ ближайшемъ будущемъ ожидать нельзѧ. Несмотря на свою многончисленность и отличное вооруженіе, мятежники, обнаруживъ въ началѣ значительное упорство, въ военныхъ дѣйствіяхъ выказали неумѣлость. Потери въ людяхъ ничтожны, меньше чѣмъ гдѣ-либо при усмирѣніи безоружной или плохо вооруженной толпы. Слѣдственная комиссія начинаетъ разборъ арестованныхъ, большинство матросы, саперы, одиночные люди другихъ частей. Рабочіе въ бунтѣ участія не принимали“.

Командиръ 49-го пѣхотнаго Брестскаго полка телеграфируетъ. „Въ полку убитъ рядовой, ранено двое, у революціонеровъ убитыхъ 3, раненыхъ 4 матроса. По слухамъ, число раненыхъ увѣзенныхъ жителеми, го-аздо больше“.

— Главный морской штабъ объявляетъ, что во время бывшихъ беспорядковъ въ Севастополѣ, кромѣ уже указанныхъ контр-адмирала Писаревскаго и капитана второго ранга (лавачинскаго), раненъ легко капитанъ первого ранга Матюхинъ. Другихъ пострадавшихъ офицерскихъ чиновъ флота нѣть.

ИЗЪ ЗАГРАНИЧНОЙ ЖИЗНИ.

ЛОНДОНЪ. Въ виду смуты по всей Россіи, многие англійскіе торговые дома, имѣющіе дѣла съ русскими купцами, потеряли надежду на прекращеніе безпорядка и почти совсѣмъ отказались отъ производства операций, вступая въ сделки только за наличные деньги и отказывая во всякомъ кредитѣ.

НЬЮ-ЙОРКЪ. 23-го ноября произведена внушительная траурная манифестація по поводу еврейскихъ погромовъ въ Россіи. Шествіе тысячъ во 100 евреевъ съ крепомъ на рукавахъ прошло по улицамъ. Хоры синагогъ исполняли при этомъ погребальная пѣснопѣнія подъ звуки оркестровъ, находящихся въ общихъ черной матеріей павильонахъ.

ПАРИЖЪ. Судъ присяжныхъ оправдалъ всѣхъ подсудимыхъ, обвинявшихся въ покушеніи на жизнь испанскаго короля Алфонса и президента Луба въ маѣ нынѣшняго года.

— Въ засѣданіи французской палаты депутатовъ, происходившемъ 21-го ноября, министръ-президентъ Руве между прочимъ сказаль: Правительство остается вѣрнымъ дружественному союзному народу (т. е. Россіи). (Рукоѣтсканія). Я,—продолжалъ министръ-президентъ,—увѣренъ, что окажусь солидарнымъ съ огромнымъ большинствомъ французовъ, если останусь вѣрнымъ дружественному народу во всякое время, при всякихъ обстоятельствахъ его национальной жизни (Оживленное одобрение). Намъ нечего вмѣшиваться во внутреннюю политику Россіи. Палата несомнѣнно одобрить это заявленіе. (Новый взрывъ рукоплесканій).

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНІИ.

БАЛАХНИНСКІИ. 13 ноября въ помѣщеніи смольковскаго волостного правленія происходило собраніе крестьянъ смольковской волости, на которомъ присутствовало до ста человѣкъ изъ 5 обществъ, окружающихъ смольковское волостное правленіе. Вначалѣ крестьяне были ознакомлены съ цѣлью собранія. Затѣмъ былъ прочитанъ Манифестъ 17 октября и статья «Неученымъ людямъ о Манифестѣ 17 октября». Послѣ этого одинъ изъ устроителей собранія говорилъ крестьянамъ о необходимости ознакомиться со смысломъ Манифеста, а также разрѣшить вопросы съ нимъ связанные, совѣтовать крестьянамъ собираться въ свободное время для обсужденія текущихъ событий.

Возгласъ: „Намъ ничего не надо! Мы, слава Богу, живемъ. Это все выдумали учителя, да разные политики“.

Поднимается шумъ. Слышатся протесты по адресу сказавшаго (крест. Романовъ) и смѣхъ. По возстановленіи порядка разясняется смыслъ дарованныхъ Манифестомъ свободъ.

Разъясненіе прерывалось замѣчаніями нѣкоторыхъ, имѣвшихъ цѣлью нарушить порядокъ.

Эти люди, повидимому съ провокаторскими наклонностями, испортили настроение собранія и его организаторовъ. Предполагалось поговорить о Государственной Думѣ, а также ознакомить крестьянъ съ существующимъ строемъ въ другихъ державахъ, но въ виду нежелательного настроения собравшихъ programma осталась невыполненной тѣмъ болѣе, что многие ушли повидимому недовольные, что ихъ побезпокоили. Оставшемуся меньшинству была прочитана брошюра «Голосъ крестьянина». Выяснены понятія:—всеобщее избирательное право съ равнымъ, прямымъ и таиннымъ голосованіемъ. Нѣкоторые подняли вопросъ о перевыборахъ уполномоченныхъ для выборовъ въ Государственную Думу, находя избранныхъ 1 ноября Кашицына и Старовѣрова неподходящими для этой цѣли. Постановленіе сдѣлано въ этомъ духѣ.

Нельзя, конечно, сказать, чтобы дарованная Манифестомъ гражданская свобода была непонятна крестьянамъ. Дѣло въ томъ, что этихъ правъ имъ недостаточно. Они требуютъ болѣе существенного для себя. „Что намъ эти права! Не вышло-ли чего на счетъ земли?“ Разсѣять ихъ сомнѣнія относительно того, что аграрный вопросъ будетъ разрѣшены въ благопріятномъ для нихъ смыслѣ, что, наконецъ, они сами успѣшно могутъ отвоевать себѣ болѣе нормальной условія хозяйственного быта,—нѣть возможности, они не вѣрятъ. Даже опасаются, какъ бы не было возстановлено крѣпостное право.

С. ВАДОВАТОВО, арзам. у. Съ ноября мѣсяца здѣсь въ помѣщеніи церковно-приходской школы по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ открылись чтенія. Къ чтеніямъ крестьяне относятся сочувственно и посѣщаютъ школу охотно. Интересуясь внутренними событиями крестьяне убѣдительно просятъ учителя читать имъ что нибудь изъ хорошихъ газетъ. О Государственной Думѣ и ея значеніи—до сихъ поръ крестьяне не имѣли понятія, плохо понимали и значение Манифеста о политической свободѣ, что имъ все теперь разъяснено. На чтеніяхъ бываетъ отъ 100 до 200 человѣкъ.

Какъ необходимы деревнѣ бесѣды и разъясненія по вопросамъ общественной жизни, видно изъ слѣдующаго. Недавно здѣсь распространился слухъ, о томъ, что всѣ будто бы крестьянские

льса отходить въ казну. Вадоватовцы легко повѣрили этому нелѣному слуху и, не медля долго, большую часть лѣса раздѣлили между собою. Началась усиленная вырубка. Когда уставится саний путь, крестьяне вырубленный ими лѣсъ перевезутъ на домъ.

Приговоръ крестьянъ.

1905 г. ноября 17 дня. Мы, нижеподписаніе, Нижегородской губерніи макарьевскаго уѣзда, кадницкой волости, крестьяне с. Кадницъ, въ собраниі своемъ имѣли сужденіе о томъ, что къ предстоящимъ выборамъ въ Государственную Думу всѣ сословія объединяются въ союзы: есть союзы и партіи дворянъ, фабрикантовъ, купцовъ, рабочихъ и другихъ, и всѣ эти партіи несомнѣнно будутъ отстаивать свои интересы; интересы же настъ, крестьянъ, никто защищать не будетъ, если мы сами не будемъ. А такъ какъ мы слышали, что и крестьяне въ иѣкоторыхъ мѣстностяхъ объединяются въ общей крестьянской союзѣ для защиты нашихъ крестьянскихъ интересовъ и такъ какъ мы видимъ, что въ единеніи всѣ партіи представляютъ изъ себя силу, то и рѣшили съ общаго согласія присоединиться къ общему всероссийскому крестьянскому союзу для защиты нашихъ интересовъ:

1) намъ нужны по недостатку земли добавочные надѣлы, потому что земли помѣщиковъ стѣсили намъ прогоны въ наши угодья, и мы обременены уплатою штрафовъ за каждый лишній шагъ скотины;

2) требуется переложеніе прямого налога съ земли на получаемые доходы, съ незначительныхъ же, необходимыхъ для прокормленія семьи, доходовъ—налоговъ быть не должно;

3) косвенные налоги снять съ предметовъ первой необходимости, какъ-то: сахаръ, спички, дрожжи, керосинъ и т. д., переложить на предметы роскоши.

4) освободить крестьянское сословіе отъ опеки земскихъ начальниковъ и уравнять его въ правахъ съ другими сословіями, какъ въ отношеніи судовъ, такъ и въ правахъ государственной службы, избавивъ отъ разныхъ натуральныхъ повинностей вродѣ тушенія пожаровъ, чинки дорогъ, и другихъ, отъ которыхъ прочія сословія свободны, съ предоставлениемъ крестьянскимъ обществамъ полнаго мѣстнаго самоуправленія;

5) необходимо всеобщее безъ различія сословій бесплатное обученіе за счетъ казны, и учебные заведенія должны быть такъ устроены, чтобы была возможность переходить изъ низшихъ заведеній въ высшія и чтобы содержаніе при пребываніи въ высшемъ учебномъ заведеніи способныхъ учениковъ, не имущихъ средствъ, было бы засчетъ казны;

6) уменьшенное пребываніе на военной службѣ по примѣру западныхъ государствъ до двухъ лѣтъ;

7) необходимы: неприкосновенность личности, свобода слова, печати, союзовъ и собраній;

8) отмѣна смертной казни и амнистія всѣмъ политическимъ заключеннымъ и участвовавшимъ въ аграрномъ движеніи;

9) отмѣнить многостепенные выборы и замѣнить ихъ всеобщей, прямой, равной и тайной подачей голосовъ при выборѣ членовъ въ Государственную Думу.

На сходѣ присутствовало 34 человѣка. (Ниж. Лис.).

ОТЗЫВЫ О КНИГАХЪ.

«Азбука сельского хозяйства». И. Мещерскій СПБ. 1905 года. Цена 60 коп.

«Эта книга—плодъ многолѣтняго труда—посвящается сельскимъ дѣтямъ и народнымъ учителямъ, какъ пособіе для первоначального обучения сельскому хозяйству»,—такъ характеризуетъ самъ авторъ назначеніе своей «Азбуки».

Къ сожалѣнію, этотъ «плодъ многолѣтняго труда» представляетъ изъ себя рѣдкую по своей невужности, печатную бумагу.

Добрую половину книги занимаютъ пословицы. По мнѣнію автора, пословицы—«это вѣковой опытъ народа—земледѣльца—нашъ первый и самый лучшій учитель. Это основа нашего сельскаго хозяйства».

Желательно было бы видѣть сельскаго хозяина, ведущаго свое дѣло по пословицамъ. Намъ думается, что изъ пословицъ въ сельскомъ хозяйствеѣ далеко не удаешь.

Изъ остальной половины книги значительная часть ея говоритъ о томъ, о чёмъ всѣмъ очень хорошо извѣстно, особенно сельскимъ дѣтямъ, не говоря уже объ учителяхъ. Напримеръ, «Пустыми руками землю не обработаешь». «Каждую работу можно дѣлать хорошо или худо». «Знанія по хозяйству не у всѣхъ одинаковы. Одинъ знаетъ больше, другой меньше; одинъ знаетъ

лучше одно дѣло, другой—другое». «Домъ—жилище для людей. Крестьянскіе дома называются избами, хатами». «Мѣстами крестьяне строятъ себѣ избы изъ кирпича». «Для тепла устраиваютъ печи». «Для храненія зерна строятъ амбары». «Луга скотъ кормятъ». Безъ косы сѣна не накосишь. И т. д. и т. д. Мудростью въ этомъ родѣ книга положительно переполнена.

Не малую долю «Азбуки» занимаютъ далѣе загадки, басни и стишкі, которые можно найти въ любой хрестоматіи; напримѣръ: «Пѣсня пахаря», «Крестьянинъ и дерево», «Листы и корни» (кстати сказать, эта басня должно рисовать значеніе листьевъ для растенія), «Рубка лѣса», «Пива» и много другихъ. Паконецъ, не болѣе четвертой части всей «Азбуки» отведено дѣйствительно свѣдѣніямъ по сельскому хозяйству, но эти свѣдѣнія частолько кратки, общі, отрывочны, что научиться изъ нихъ чему-нибудь крайне затруднительно. Для знающихъ они скучны, для незнающихъ, все равно, знаній не даютъ. Напримеръ: «плугомъ пашутъ загонаи, въ свалъ и развалъ и фигурно», больше никакихъ поясненій о способахъ паханія. Кто знаетъ, что такое пахать въ свалъ, развалъ и фигурно, тотъ ничего отъ «Азбуки» не получитъ, а кто не знаетъ,—развѣ будетъ знать изъ приведенныхъ строкъ? Вотъ, статья о хмѣль. «Въ полѣ стоять столбъ, у столба сто колецъ, у ста колецъ—сто плетей—сто молодцовъ. Трава выше двора. Хмѣль любить тучную и влажную землю, разводится черенками ради шишекъ, зрыя употребляются при варѣніи пива. Лучшіе сорта хмѣля—баварскій. Мѣстами хозяева имѣютъ хороший доходъ отъ разведенія хмѣля. Хмѣль, что горохъ,—вѣется по тычинамъ». Больше о хмѣль въ книгѣ ничего не сказано, нѣтъ даже рисунка. Ну, что можно узнать о хмѣльѣ изъ приведенной статьи?

Есть въ «Азбукѣ» новости, едва ли извѣстныя и заправскими хозяевами: «арбузы хороши для єды, для утоленія жажды и для умыванія лица» (?) Даѣше слѣдуетъ глубокомысленное изрѣченіе: «лыня лучше огурца». Единственное достоинство «Азбуки» чистенькое изданіе и порядочные рисунки, которыхъ, однако, мало, да и выборъ не всегда удаченъ; напримѣръ, изъ жатвиныхъ машинъ, о которыхъ въ «Азбукѣ» сказано буквально только слѣдующее: «еще скорѣе жать машинами—жнеями», помѣщена на рисункѣ самая плохая жнея—«лобогрѣйка».

Книга, словомъ, безполезная, а цѣна ея не дешевая—60 к.

Н. Т.

О выпискѣ журналовъ и газетъ.

Въ отвѣтъ на письма читателей.

Наши читатели спрашиваютъ у насъ совсѣма, какую лучше выписать газету или журналъ на 1906 годъ?

Соблазняемыя дешевизною, многіе крестьяне,—пишутъ эти читатели,—выписываютъ журналъ князя Мещерскаго (извѣстнаго проповѣдника тѣлесныхъ наказаній) «Дружескія рѣчи», газету «День» проповѣднику убийствъ и висѣй, или въ томъ же духѣ издѣлія Шарапова «Русское Дѣло» и «Пахарь»—и оставались очень недовольны.

Предостерегаемъ отъ выписки подобныхъ изданій, способныхъ вселять только смуту и ни на чёмъ неоснованноеожесточеніе противъ интеллигентіи, земства и т. п. Дешевый журналъ, пользуясь значительной извѣстностью «Журналъ для всѣхъ», издается въ Петербургѣ, разъ въ мѣсяцъ, цѣна 1 рубль въ годъ. Примѣнительно къ деревнѣ ведутся газеты: 2-е изданіе «Биржевые Вѣдомости» и «Сынъ Отечества» (4 рубля въ годъ).

Относительно выписки новыхъ изданій, извѣстныхъ только по объявлѣніямъ, всегда лучше посовѣтываться со свѣдѣющими людьми или просить прислатъ пробный номеръ.

ПІСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Милостивый Государь,

г. Редакторъ!

Позвольте чрезъ посредство Вашей газеты обратить вниманіе добрыхъ людей на безвыходное положеніе крестьянъ дер. Хвалыновъ, дровозаводской волости, семеновскаго уѣзда. Дѣло въ томъ, что крестьяне эти едва успѣли отропиться послѣ бывшаго у нихъ лѣтомъ 1904 года пожара, которымъ были уничтожены всѣ жилы и ходовые постройки, а также и имущество, какъ сего октября около 9 часовъ вечера въ ихъ деревнѣ вновь возникъ пожаръ, уничтоживший 8 жилыхъ домовъ почти со всѣхъ крестьянскихъ скрѣбомъ, и такимъ образомъ оставилъ несчастныхъ погорѣвшихъ въ глухую осень безъ жилья; да и тѣ могутъ пріютиться снѣ и зимою, когда деревня состоить всего лишь изъ 11 домовъ, въ томъ числѣ и сиротские—а также они въ настоящее время положительно находятся безъ всякихъ средствъ къ существованію. Особенно печальное положеніе два раза погорѣвшихъ крестьянъ Михаила Степановича Некопинина, Федора Даничева, Андрея Балухова и Павла Секачева, которые не успѣли еще расплатиться съ плотниками за вновь выстроенные дома, какъ изъ новыхъ постигла такая несчастная участіе... Неочестимымъ погорѣвшемъ помогите, добрые люди, слезно просимъ! Пожертвованія можно адресовать въ ст. «Уголъ», Нижегородской губерніи семеновъ, у. въ дровозаводской волостной прѣмѣнѣ для погорѣвшихъ крестьянъ дер. Хвалыновъ.

Помощь писаря М. С. Кузнецова.

ПОГОДА ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ
 за октябрь мѣсяцъ 1905 г. по новому стилю (18 сентября—18 октября старого стиля) по свѣдѣніямъ сельско-хозяйственного музея нижегородского губ. земства.

Пункты наблюдений.	Средняя температура въ градусахъ Цельсія.			Осадки.						Облачность.		Повторяемость вѣтровъ.																		
	ЗА ЧИСЛА:			Сумма осадковъ въ миллиметрахъ			Число дней съ осадками	Наибольшее количество осадковъ въ 24 часа	Минимальная температура	Какого числа.	ЗА ЧИСЛА:			Число ясныхъ дней.	Число пасмурныхъ дней.	С. Св. 8. 108 Ю. Ю3 3. С3			Типо	Число сильныхъ вѣтровъ.										
	1—10	11—20	21—1	За мѣсяцъ.	1—10	11—20	21—31	Нормальная	За мѣсяцъ.	1—10	11—20	21—31	За мѣсяцъ.	1—10	11—20	21—31	За мѣсяцъ.	1—10	11—20	21—31										
Семеновъ	9,1	8,5	5,0	7,5	53,0	4,3	43,1	100,4	40,0	6	5	9	20	21,2	6	9	0	22	0	1 22 10 26 12 18 1	3	—								
Шалдежъ, семеновск. у.	8,8	8,7	4,7	7,4	35,2	4,0	36	75,7	—	3	1	5	9	15,0	1	7	1	14	4	8	2 12 22 10 5	4	26							
Курцево, балахнин. у.	8,4	8,4	4,8	7,2	43,3	15,0	38,5	96,8	—	5	5	7	17	14,3	4	8	3	16	5	10 19 4	7	19 11 10								
Пурехъ, бал. у.	6,2	5,5	1,8	4,5	45,6	13,4	45,3	104,2	—	6	7	9	22	17,	6	8	0	18	5	0	2	0	5	10 28	5	38				
Городецъ, бал. у.	8,5	7,2	4,8	6,8	45,5	10,0	27,0	82,5	—	5	2	6	13	15,0	1	8	0	18	3	14	6	17	1	21 26	5	0				
Балахна	9,0	8,2	4,8	7,3	46,0	7,9	86,2	90,1	—	6	5	8	19	24,9	1	8	0	15	4	1	4	29	33	3	12	1	6			
Троицкое, мак. у.	9,1	8,8	4,7	7,5	31,4	3,3	38,8	73,5	—	4	2	7	13	13,4	6	9	0	19	4	19	1	1	3	39	3	17	6	15		
Макарьевъ	—	—	—	—	23,8	1,9	28,7	54,4	—	5	3	5	13	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—			
Нижний-Новгородъ	8,9	8,4	5,2	7,5	57,6	11,4	42,0	111,0	—	6	3	10	19	34,3	6	8	0	15	0	8	1	20	9	26	11	5	12	0		
Норм. для Н.-Новгорода	6,5	4,0	1,3	3,9	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
Татарское, ниж. у.	9,2	8,7	5,6	7,8	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	8	2	19	3	0	18	0	17	13	29	1	12	3
Д.-Константиново, ниж. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	—	
Безводное, нижег. у.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Фокино, вас. уѣз.	8,3	6,8	4,0	6,4	32,6	14,5	4 5	92,3	—	7	4	10	21	18,2	29	8	2	20	0	9	6	2	19	26	5	3	23	1		
Воротынецъ, вас. уѣз.	10,0	8,6	5,9	8,2	44,2	17,7	41,2	10 1	—	7	3	9	19	17,7	6	7	0	14	3	6	9	4	26	20	3	2	20	0		
Княгининъ	—	—	—	—	—	—	—	40,0	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Опытное поле, княгинин. у.	9,8	,	5,9	8,1	37,2	0,0	35,0	7 2	—	5	0	6	11	18,0	7	7	1	13	0	2	0	3	244	0	4	37	0			
Петриха, княгининскаго уѣзда	—	—	—	—	36,2	4,2	32,8	73,	—	7	2	10	19	19,1	6	7	2	15	3	4	19	2	36	11	8	0	10	2		
Курмышъ, симб. губ.	10,5	8,9	,9	8,7	9,6	10,1	20,1	39,8	—	6	6	9	21	7,9	15	8	1	15	1	1	5	6	22	17	15	1	25	0		
Сергачъ	—	—	—	—	31,3	9,3	46,8	87,4	—	4	2	7	13	26,5	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Осиновка, сергачск. у.	8,9	8,4	6,5	7,9	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	3	13	0	0	3	5	30	7	10	3	35	1		
Какино, серг. у.	—	—	—	—	40,1	3,3	38,0	81,4	—	7	3	9	19	30,1	6	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
Черновское, сергач. у.	10,6	8,7	6,2	8,5	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	7	1	10	0	2	0	29	7	48	0	7	0	0		
Муромъ, влад. губ.	9,3	8,2	5,5	7,7	40,1	9,1	45,4	94,6	40,0	6	3	9	18	10,9	26	8	1	18	6	9	3	30	15	20	1	6	3	0		
Ивашино, арзам. у.	9,6	8,0	5,4	7,7	29,8	5 1	41,3	76,2	—	6	3	11	20	18,0	6	3	14	1	14	7	15	10	33	4	7	2	0			
Арзамасъ	10,6	8,7	6,9	8,7	21,8	4,9	42,5	69,2	40,0	6	2	9	17	15,0	29	8	0	16	0	6	0	12	27	18	1	28	0			
Новый—Усадъ, арзам. у.	10,2	8,8	6,2	8,4	15,5	5,0	20,1	40,6	—	4	2	5	11	10,0	7	7	0	11	1	4	4	3	28	25	21	2	5	2		
Кардаиль, арзам. у.	10,1	8,6	6,2	8,3	26,1	6,0	35,4	67,5	—	7	2	10	19	12,2	6	6	1	9	0	3	5	16	29	29	2	3	6	4		
Измайлово, арзам. у.	8,9	7,2	5,0	7,																										

ный, съ нормальными данными для станций Н.-Новгородъ. Принимая же во внимание, что среднія данные по температурѣ этого пункта (Н.-Новгорода) являются, вообще говоря, средними и для всей губерніи, можно съ большей увѣренностью сказать, что октябрьская температура текущаго года отличалась значительной высотой по сравненію съ многолѣтней средней, а именно была выше нормальной на +3,8° С.

Колебание температуры въ теченіе мѣсяца было особенно замѣтно лишь въ послѣдней трети мѣсяца, средняя температура которой была значительно ниже первыхъ двухъ третей.

Наиболѣе высокая мѣсячная температура наблюдалась на ст. Арзамасъ (+8,7° С.), наиболѣе низкая была въ селѣ Пурехъ (+4,5° С.).

Осадковъ за октябрь въ среднемъ по всей губерніи выпало въ количествѣ 80,8 мил. Такъ какъ и предыдущій мѣсяцъ октябрь отличался изобилиемъ влаги, значительно превосходя нормальную величину; если сравнивать среднюю октябрьскую (80,8 мил.) со средними многолѣтними, то сумма осадковъ въ октябрѣ будетъ почти въ два раза выше средней многолѣтней.

Наибольшее количество осадковъ выпало въ послѣдней и первой трети мѣсяца, и почти въ пять разъ меньше во второй трети октября.

Наибольшая сумма осадковъ (111,0 мил.) приходится на ст. Н.-Новгородъ Пурехъ (104,2) и Воротынецъ (103,1). Менѣе всего осадковъ выпало въ Н.-Усадѣ азатов. у. (40,6) и Макарьевѣ (54,4).

Наибольшее число дней съ осадками (8) было въ послѣдней трети октября всего же за мѣсяцъ ихъ было въ среднемъ 17.

Наибольшее количество осадковъ за сутки выпало 34,3 мил. въ Н.-Новгородѣ 6го числа и того же числа въ с. Какино, сергач. у. (30,1) и въ Починкахъ, лук. у. (31,4).

Средняя облачность въ десятихъ доляхъ—7, ясныхъ дней въ среднемъ 1, пасмурныхъ 15. Господствующими вѣтрами были южные и юго-западные, безвѣтріенныхъ дней въ среднемъ на всю губернію было 15, а дней съ сильными вѣтрами 2.

Въ общихъ чертахъ погоды въ октябрѣ стояла значительно теплѣе, чѣмъ обыкновенно въ этомъ мѣсяцѣ. Температура, ровная въ первыхъ двухъ третихъ, замѣтно понизилась въ послѣдней трети. Ясныхъ дней было чрезвычайно мало; при большой облачности въ теченіе мѣсяца были часто дни съ обильными осадками.

Утренники въ некоторыхъ мѣстахъ отмѣчаются 11 и 12 октября.

Первый снѣгъ выпалъ 28, 29 почти повсемѣстно.

3-го октября прошла небольшая гроза на хуторѣ при с. Кардавиль, арз. у., также въ с. Ивашино, арз. у. (1 октября) въ с. Воротынецъ, вас. у. и въ с. Семеновѣ, а въ с. Картмазовѣ, княз. у., выпалъ 1 октября градъ величиною съ лѣсной орѣхъ.

Стрижи и ласточки улетѣли 1 октября (Ивашино арз. у.); перелеты дикихъ гусей впервые замѣчены 7 октября (д. Петриха, княз. у.), 8 октября въ Курцево, бал. у. и 23 въ с. Ивашино, арз. у.

Грачи улетѣли 12 октября (Кужендѣво арз. у.).

13 и 14 октября отмѣчаются прекрасный ростъ озимой (Ивашино, арз. у. Курцево, бал. у.), въ это же время на поляхъ мѣстами "цвѣтутъ васильки и дикая рѣдька" (Курцево).

Развитіе озимой простояло 19 октября въ д. Петриха, княз. у. и 27-го октября въ Курцевѣ, бал. у.

Отвѣтственный редакторъ, Предсѣдатель Нижегородской Губернской Земской Управы А. А. Савельевъ.



ШВЕЙНАЯ МАШИНА
ШВЕЙНАЯ МАШИНА
ШВЕЙНАЯ МАШИНА

КОМПАНИИ ЗИНГЕРЪ

Отпускъ машинъ съ платежемъ отъ 1 рубля въ недѣлю.

Бесплатное обученіе шитью и моднымъ художественнымъ вышивкамъ.

Остерегайтесь поддѣлокъ!

Ручные машины съ высокимъ рукавомъ
во всѣхъ нашихъ магазинахъ отъ 25 руб.

Магазины: на Б. Покровкѣ, въ анавинѣ и на Нижнемъ Базарѣ въ домѣ Н. И. Гребенщикова и во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и большихъ селахъ.

Необходимы для домашнаго употребленія. Образцы въ контору и нополненіемъ. Продаются только въ магазинахъ Компании Зингеръ.



Фабричное клеймо
помѣщено на всѣхъ машинахъ.

ПЛОДОВЫЯ ДЕРЕВЬЯ

и другія различ. грунтов. растен.

Пр.-Кур. высыпается по треб. немед.—Адресъ: Ниж.-Новг., почт. ящ. № 1, Главн. Управа. Плодов. Сад. и Нитомниками при имѣн. "НОВИНКИ". Складъ изд. кратк. руково.

35 коп. „ЯБЛОНЯ“ 35 коп. правил. ея посад. и надлежащ. за неї уходу, въ Главн. Управл.; выс. за пять 7 коп. мар.; розничн. прод. въ Книже. магаз.

БЮРО

домашніхъ учителей и репетиторовъ, со стоящее при Нижегородскомъ Обществѣ взаимопомощи учащихъ, рекомендуетъ домашніхъ учителей и репетиторовъ, гувернеровъ и гувернантокъ, учителей и учительницъ музыки, а также подыскиваетъ для лицъ, занимающихся педагогической практикой, приватныхъ работъ въ видѣ частной переписки, черченія плановъ, конторскихъ занятій и т. п.

Въ отъльѣ и въ городахъ.

Лицъ, желающихъ иметь тѣхъ или другихъ работниковъ, покорѣйтѣ просить обращаться за рекомендаций къ завѣдующему Гурю Ив. Сергееву (Нижегор. Уѣздная Земская Управа, уголъ Б. Печерской и Провіантской ул.) ежедневно [кромѣ субботы, поздѣльника и праздниковъ] отъ 2 до 3 час. днѣ.

Въ Лысково организовалась

КУСТАРНАЯ АРТЕЛЬ САПОЖНИКОВЪ.

Заказы на мужскую и женскую обувь исполняются добросовѣстно и недорого. Сопредѣдѣніями обращаться въ село Лысково, Ниж. губ., земскій кустарный складъ или въ Нижній Новгородъ, кустарное отдѣл. Нижегор. губ. земской управы.

Типографія газеты "БОЛТАРЪ" на Малой Покровкѣ.

СОВРЕМЕННАЯ БИБЛИОТЕКА за 1 рубль.

Листки и книги противъ черной сотни:

изд. "Народн. Дѣла" Сытина:	
Для чего нужна свобода	1 коп.
Клевета на свободу	1 "
Простое слово о манифестѣ 17 окт.	1 "
Что такое личная свобода	1 "

изд. Шаховскаго—Черная сотня 1 "

Объ избраніи народныхъ представителей:

изд. "Колокола" Всеобщее избирательное право 3 коп.

изд. "Кр. Союза" Танъ Учредительное собрание 7 "

изд. "Трудъ и воля" Жанс. О налогахъ 6 "

О капиталѣ и трудѣ:

Какъ люди живутъ изд. Д. Р. 3 коп.

"Золотой вѣкъ" 10 "

О земствѣ и городскому самоуправлѣніи:

листки изд. Д. Р.:—Что такое земство 1 коп.

Какое наимѣн. нужно земство 1 "

изд. "Народ. Дѣла":—Какъ устроить городскія дѣла— 1 "

О крестьянскихъ дѣлахъ:

изд. Лебедевъ: письмо кр. № 6: Что такое крестьянскій союзъ 1 коп.

Что нужно крестьянамъ 1 "

изд. "Кр. Союза" Чего хотятъ люди, кр. ходятъ съ красными флагами 1 "

изд. Д. Р. Какъ сицилійскіе крестьяне боролись за свои интересы 6 "

Исторія крестьянства изд. Д. Р. 20 "

Шашко. Рассказы изъ русской исторіи 40 "

Всѣ указанные книжки можно выписывать черезъ библіотечную комиссию при нижегородской группѣ "Союзъ учителей".

Адресъ: Н.-Новгородъ, ул. Полевой и Омаръ, д. Покровскаго, А. А. Покровскому.

НОВЫЙ НИЖЕГОРОДСКІЙ КАЛЕНДАРЬ

на 1906 годъ (3-й годъ изданія).

Издание Л. А. Муносѣва.

Фирмы и лица, желающие помѣстить въ календарь свои объявленія, благоволять обращаться къ О. И. Макаревскому въ контору "Нижегородского Листка".